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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ........ :'
MODEL ..o, ; 5
DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL
MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

______________________________________________

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and
maintenance jobs with large aggregates, cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- EN 1SO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

ANP CERTIFICATION LTD. (Approved Body, number 8500) 2 Parkfield Street, Manchester,
M14 4PN, UK carried out Internal Control of Production with Assessment of Technical
Documentation and Periodical Checking as per Schedule 9 of SI 2001 1701

Technical Files are held by Ray Neilson at the Altrad Belle address stated above:-
Place of Declaration:-

Sheen,

Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU, Signed by:

X 5 e

Date of Declaration:- .
Ray Neilson

February 2022

Managing Director
On behalf of Altrad Belle
Sheen, Derbyshire, UK

867/10000/1




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

]

PRODUCT TYPE .....cccoooviinnn. | Signed by:
MODEL e i o /\jfk
SERIAL NO ..o Ray Neilson

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ..... : On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..., ! April 2021

______________________________________________

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and maintenance jobs with large aggregates,
cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:

- 2006/42/EC - New machinery directive - 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors
The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located at Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ..o : Signed by: /\/ Z
(YT ] ) =IO ; a
SERIAL NO oo Ray Neilson

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(EUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ... April 2021

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and maintenance jobs with large aggregates,
cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) located at Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/10000/3_GB




@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule

responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:
Signée par: /\/ z
Q

TYPE DE PRODUIT................. .

MODELE .....cooovviiieiieeieeeee '
NO DE SERIE ......omvvvvvecrir. i _ Ray Neilson
Voir page 3 Directeur Général

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE / .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-

DATE DE FABRICATION.......... ! pour cette information Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.
: Avril 2021

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaque unidirectionnelle utilisé pour le compactage du sol sur les nouveaux développements, les réparations et les
travaux d'entretien avec de gros agrégats, un matériau cohésif ou une teneur en humidité.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiere d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule

responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:
Signée par: /\/ z
Q

TYPE DE PRODUIT................. H
Ray Neilson
Directeur Général

Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....coovoveveveeeeeeeen, '

NO DE SERIE .....cocveievreeennn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE /.......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Avril 2021

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaque unidirectionnelle utilisé pour le compactage du sol sur les nouveaux développements, les réparations et les
travaux d'entretien avec de gros agrégats, un matériau cohésif ou une teneur en humidité.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

-EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/10000/3_F




Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo

nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. i

MODELO........coociiiiiiiieiiiens

Firmado por: /\/ z
Q

Ray Neilson

Ver pégina 3 Direector General

NUMERO DE SERIE............... ;
FECHA DE FABRICACION ... ' para esta informacion ' Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracién:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Abril 2021

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa unidireccional utilizado para la compactacién del suelo en nuevos desarrollos, reparaciones y trabajos de
mantenimiento con aridos grandes, material cohesivo o contenido himedo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacién de la Unidn relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Magquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) befinde sig Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo

nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:
Firmado por: /\/ z
Q

TIPO DE PRODUCTO.............. H
Ray Neilson
Direector General

Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO.......ccociiiiiiiieiis

NUMERO DE SERIE................

Ver pagina 3

FECHA DE FABRICACION ..... . ny
para esta informacion

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Abril 2021

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa unidireccional utilizado para la compactacion del suelo en nuevos desarrollos, reparaciones y trabajos de
mantenimiento con aridos grandes, material cohesivo o contenido himedo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Unidn relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN1SO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Maquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) befinde sig Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia. 866/10000/3_E




@ Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa

exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):
Assinado por: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Diretor Executivo
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

TIPO DE PRODUTO................ :
(V1)) =R I ;
NO SERIE......coceeeeeereeeernen . L
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. para esta informa(;éo

Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS fosvsis v Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declaragéo:-
==Y T Abril 2021

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa de dire¢éo Unica usado para compactagdo de solo em novos desenvolvimentos, reparos e trabalhos de
manutenc¢do com grandes agregados, material coeso ou contetddo Umido.

O objeto da declaragao acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagcdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizacao no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcédo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentacéo Técnica e Verificagdo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentagéo técnica é mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa

exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):
Assinado por: /\j Z
Q

Ray Neilson
Diretor Executivo
Em representacdo da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaragéo:-

]

TIPO DE PRODUTO................ :

MODELO.......ccooeiiiiiiiiiic,

NO SERIE......coiirieirieirireennn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéo

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /...ccoooiiiiieeeeeeiiins .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgéo:-

PESO ..o, Abril 2021

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa de dire¢éo Unica usado para compactagdo de solo em novos desenvolvimentos, reparos e trabalhos de
manutencdo com grandes agregados, material coeso ou contetido Umido.

O objeto da declaragéo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificagdes técnicas:

- ENISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcéo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinacéo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentagao Técnica e Verificagdo Periédica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacdo técnica € mantida por Armand Trenel no seguinte endereco:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca. 866/10000/3 P




@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ..., ' ' Ondertekend door:
V1o )0) = I i | % Mﬁj&

' ' Q
SERIENR.......oooorosreccrersreoe 5 _ _ i Ray Neilson

; Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN i o
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK

' Datum van de verklaring:-
GEWICHT e ' ' April 2021

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Eenrichtingsplaatverdichter gebruikt voor bodemverdichting bij nieuwe ontwikkelingen, reparaties en onderhoudswerkzaamheden met
grote aggregaten, samenhangend materiaal of vochtige inhoud.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:

- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN ISO 12100:2010 Veiligheid van machines

- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.

- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen
die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ... Ondertekend door:

MODEL ..o % /\/ﬁj&

SERIENR....cooeveeeeeeeeeere. Ray Neilson
Zie pagina 3 Directeur

voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
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GEMETEN Plaats van de verklaring:-

GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... .

...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-

GEWICHT. oo April 2021

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Eenrichtingsplaatverdichter gebruikt voor bodemverdichting bij nieuwe ontwikkelingen, reparaties en onderhoudswerkzaamheden met
grote aggregaten, samenhangend materiaal of vochtige inhoud.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- ENISO 12100:2010 Veiligheid van machines
- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen

die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk. 866/10000/3_NL




EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

Unterzeichnet von:

Ray Neilson
Geschaftsfuhrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

PRODUKTTYPcovooooooooooo) :
MODELL ..o ;

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... 1 ' . .
fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / oo Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
April 2021
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GEWICHT.....ccoiiiiiiiiiinie

______________________________________________

Gegenstand der Erklarung:
Einrichtungs-Plattenverdichter zur Bodenverdichtung bei Neuentwicklungen, Reparaturen und Wartungsarbeiten mit groRen
Zuschlagstoffen, kohdsivem Material oder feuchtem Inhalt.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

- EN 500-4:2011 Mobile StraRenbaumaschinen. Sicherheit.

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter
Verwendung des Schalldrucks

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemar Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefthrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

Unterzeichnet von:

Ray Neilson
Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

]

PRODUKTTYP....coooviiiiine :

MODELL ..o

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... . . i

far diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / oo, Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-

April 2021

GEWICHT.....cciiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erkléarung:
Einrichtungs-Plattenverdichter zur Bodenverdichtung bei Neuentwicklungen, Reparaturen und Wartungsarbeiten mit groRen
Zuschlagstoffen, kohasivem Material oder feuchtem Inhalt.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- ENISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen
- EN 500-4:2011 Mobile StraBenbaumaschinen. Sicherheit.
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter

Verwendung des Schalldrucks

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung geméal Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefuhrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich. 866/10000/3_D




EG-Forsadkran om overensstammelse (DOC) @

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB férsakrar att detta DoC &r utfardat pa vart eget ansvar
for foljande produkt(er):

PRODUKTTYP......covevveeeecienen ' Undertecknat av:
MODELL ..o : % /\/ﬁ«jé:
SERIENR ....ooooeveeeeeeeee Ray Neilson

Se sidan 3
for denna information

Verkstallande direktor
Pa uppdrag av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

Ort for forsakran:-

MATT Lo

..................... (GARANTERAD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum for forsékran:-

VIKT e ' April 2021

______________________________________________

Foremal for forsakran:
Enriktad plattvibrator som anvands for jordpackning vid ny utveckling, reparationer och underhallsjobb med stora aggregat,
sammanhangande material eller fuktigt innehall.

Foremalet for forsakran enligt ovan 6verensstammer med unionens relevanta harmonisieringslagstiftning:
- 2006/42/EG - Nya maskindirektivet - 2000/14/EG - Bullerdirektiv for utomhusutrustning

Foljande harmoniserande standarder och tekniska specifikationer har tillampats:

- EN ISO 12100:2010 Maskinsakerhet

- EN 500-4:2011 Mobila vagbyggnadsmaskiner. Sakerhet.

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestamning av ljudeffektnivaer och ljudenergi ljudnivéer med ljudtryck

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) belagen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, har genomfért intern tillverkningskontroll med
utvardering av teknisk dokumentation och periodisk kontroll enligt Bilaga VI till 2000/14/EG

Tekniska filer innehas av Armand Trenel med féljande adress:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

EU-Forsdkran om dverensstdmmelse (DOC) @

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB forsakrar att detta DoC ar utfardat pa vart eget ansvar
for foljande produkt(er):

PRODUKTTYP.......cooevrrrennne ' Undertecknat av:
MODELL w.vvvooveeveoseere : %\jﬁj 7&
SERIENR ...oooooeveeeeeeeee. Ray Neilson

Se sidan 3
for denna information

Verkstallande direktor

TILLVERKNINGSDATUM........ Pa uppdrag av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

LJUDEFFEKTSNIVA
X Ort for forsakran:-

<
>
-]
—

..................... (GARANTERAD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum for forsékran:-
VIKT i ! April 2021

______________________________________________

Foremal for forsakran:
Enriktad plattvibrator som anvands for jordpackning vid ny utveckling, reparationer och underhallsjobb med stora aggregat,
sammanhangande material eller fuktigt innehall.

Foremalet for forsékran enligt ovan 6verensstammer med unionens relevanta harmonisieringslagstiftning:
- 2014/30/EU - EMC-direktivet

Foljande harmoniserande standarder och tekniska specifikationer har tillampats:

- EN ISO 12100:2010 Maskinsakerhet
- EN 500-4:2011 Mobila vagbyggnadsmaskiner. Sakerhet.
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestamning av ljudeffektnivaer och ljudenergi ljudnivéer med ljudtryck

VINCOTTE nv/sa (NB0026) belagen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, har genomfort intern tillverkningskontroll med
utvardering av teknisk dokumentation och periodisk kontroll enligt Bilaga VI till 2000/14/EG

Tekniska filer innehas av Armand Trenel med foljande adress:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.
866/10000/3_S




Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytaczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

™ (S

RODZAJ PRODUKTU ............. :

MODEL.....eneeeeeeeeeeeseeeseeeseeseens :
NF SERILceovvereeesseeeeeeeeseesssss Ray Neilson
: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...ccouerrrrrernrrnerannns ;

DATA PRODUKCJI.................. : za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK
Miejsce deklaraciji:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracil
MASA ..o, Kwiecier 2021

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka jednokierunkowa uzywana do zageszczania gruntu przy nowych projektach, naprawach i prace konserwacyjne z duzymi
kruszywami, spoistym materiatem lub wilgotng zawartoscia.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-EN ISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy Zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na nasza wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

"~ e

RODZAJ PRODUKTU ............. :

(V0] 0] =1 I ,
NF SERIL.cocvveeeeeeeveseessessaans Ray Neilson

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI........ccceuen

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /....ooirieirirnrininnnns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshlre, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA .o Kwiecien 2021

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka jednokierunkowa uzywana do zageszczania gruntu przy nowych projektach, naprawach i prace konserwacyjne z duzymi
kruszywami, spoistym materiatem lub wilgotng zawartoscia.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywg kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie poziomdéw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrddet hatasu

wykorzystujgcych cidnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja. 866/10000/3 PL
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the ‘PCX 60A’ Plate compactor safely. This manual is intended for
dealers and operators of the ‘PCX 60A’ Plate compactor .

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
CAUTION : .
carried out in the correct way.

—/

CA WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
|I| WARNING you op Y out any

—/

this manual.

—/

KNOW how to safely use the unit’'s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents

HOW 10 USE ThiS MANUAL........eeeeieee ettt oottt e oo ookttt e e e oo s e ettt e e e e m st e et e e eme e e e e e e nn et e e e e e e amneeeeeeeeamsbeeeeaeeansaneaaeeeannssneaaaeannnns 12
LA L 11 o P RO PPT 12
Y =Tl T g TSR TSt ] o) o ] o PP 13
LICTel gl (er= B - = OO PO SO P TP PUPPPR PP 15
(= Tox= | PR OTUPEPRN 15
1V o] 10 0= 0 | APPSO OTPPPPPPPP 16
REASONS FOI COMPACTION ......eiiiiiei ettt oot ek et e e bt ookt e o1 a bt e e b et e ek st e oot e e e st e et e e s s et e e et e e e e e nnne e s 16
SAfELY INSITUCHIONS ... ettt et oottt e e ookttt et e e oo at ettt e e s et e e e e e e emnEhe e e e e e eEe e e e e e e mebeeeeeeanbbeeeeeeannsseeaeeaannsneaaaaann 16
Health and Safety

LT T A O =T o PO PP SPPRP PPN
(@101 el Ta o I 0 3 (UL 1T o 1P RP PR PPPP 17 - 18
TrOUDIE SNOOTING GUIAE .....ceiiiiieiiiie ettt ekt e o2kt e okt e ek et e4a ket e 22kttt e1h bt e 4 Ak e e a et e 4 bt e e s et e et e et e e et e e e 18
SEIVICE & IMAINTENANCE ....oiiiiiiiiie ettt e e e e e ettt e e e e ettt eeeeeeaatte et e e e aas s eeeeeeeeassts e e e e e e am s be et e e e e e nse s eeaensbbe e e e e e ansbseaaeeeansteeaeeeannsbeeeaeean 19
T o E=Tod=Ta o 1=T o) A = T P PPPPRPRPP 19
L1l a T T T TS] 1 U T3 i{o] o < TP TPUPPRRTOE 20
Warranty

UKCA Declaration Of CONfOMMUILY...........uiiiiiiiiiii ettt e e et e e e e e et e e e e e et e e e e e e eabaeeeeeeesassseeeeessasbseeeeesansasseeeesanssaeeeesaanteaeans 2

EC/EU Declaration Of CONTOIMITY. ... . ..o it iiie ettt ettt e e ettt e st e e ae e e eate e e e st e e aa bt e e e s et e e amee e e aase e e e an e e e e amseeeeneeeeanteeeenneesnneas 3

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

Throttle Lever,
Choke Lever,

Fuel ON/OFF Lever,
Air Filter Housing,
Fuel Tank,

Exhaust,

Vibrator Unit,
Vibrator Oil Check Plug,
9. Water Spray Bar,
10. Belt Guard,

11. Control Handle,

12. Lifting Frame,

13. Water Tank

14. Wheel Kit

© N OR WD

The diagram shows the PCX 60A both with and without the Wheel Kit.

13
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Technical Data

1010mm

550mm
\
O
)

° e
4
650mm 350mm
1010mm | |
Model | PCX 60A
Engine Model Honda GX160
*** Engine Power (Hp / kW) 4.8/3.6 @ 3800rpm
* Weight (kg) 74.5
Vibrator Force (kN) 11
Frequency (Hz) 101
Maximum Travel Speed (m/min) 25
Compaction Force (kg/m?) 567
** 3 Axis Vibration (m/sec?) 4.9
Sound Power Level (dB Lwa) 105

*  Weight includes Water Kit & Wheel Kit (Item 13 & 14 of Machine Description)

** Minimum level to EN500 Part 4.

*** The power rating of the petrol engines indicated in this document is the net power tested on a production petrol engine for the petrol
engine model and measured in accordance with SAE J1349 at a specified rom.
Mass production petrol engines may vary from this value. Actual power output for the petrol engine installed in the final machine
will vary depending on numerous factors, including the operating speed of the petrol engine in application, environmental
conditions, maintenance and other variables. Honda reserves the right to modify its specifications at any time and without notice.

14



Decals

Safety Decal

Noise Decal

Engine RPM Decal
Lifting Point Decal
Engine Warning Decal

Mmoo w >

Branding Decals

A - Safety Decal

— U
Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Manual Footwear Protection Protection

B - Noise Decal
The Noise Level of the machine during operation is 105 dB(A)

C - Engine RPM Decal

v -

Fast Engine Speed Slow Engine Speed
Position Position

D - Lifting Point Decal

5

Lifting Point

E - Engine Warning Decal

55559
Petrol is highly flammable. Turn off the The Engine emits toxic Carbon Please Read
Engine and allow time to cool before Monoxide. Do not run the Engine Engine Manual
refuelling. in an enclosed area.

15



Environment

Safe Disposal.
@ Instructions for the protection of the environment.

Component Material

@‘ The machine contains valuable materials. Take the Operator Handle Steel
discarded appgratus g_n_d accessories to the Baseplate Steel
relevant recycling facilities.
Eccentric Weights Steel
Vibrator Housing Aluminium
Petrol Engine Housing Aluminium
Petrol Engine Covers Synthetic Material
Various Parts Steel & Aluminium

Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

1. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

A similar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to
expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to
building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

Sl

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Safety Instructions

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘PCX 60A’ Plate compactor, consult your supervisor or Altrad Belle.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any
——————— maintenance, service or repairs.

N

» This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

» Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

» Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

» Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

» During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has been replaced or repaired.

» Do not operate the MACHINE when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all
——————— open flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

N

Fuel Safety.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

« Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.



Health & Safety
Vibration

Some vibration from the trowelling operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. Refer to specifications & techni-
cal data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage
times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear (with anti-slip soles for added protection). Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact
with concrete.

Dust.
The compaction process can produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of
dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapors and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
DO NOT operate your ‘PCX 60A’ indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

( A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can Kill!

Pre-start Checks
Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work
session or after every four hours of use, whichever is first. Please refer to the service
section for detailed guidance. If any fault is discovered, the ‘PCX 60A’ must not be used until
the fault is rectified.

—/

Thoroughly inspect the ‘PCX 60A’ for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check hoses, filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

aorwON -~

Operating Instructions

Take the compactor to where it is required.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the ‘PCX 60A’, make sure the lifting equipment has a WLL (Working Load
Limit) suitable for the ‘PCX 60A’s weight (see Technical Data section or machine serial plate). Attach suitable chains or slings
ONLY to the lifting point on the top of the ‘PCX 60A.

NEVER leave the engine running whilst transporting or moving the ‘PCX 60A’, even if it is only a short distance.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Altrad Belle ‘PCX 60A’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator. As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator. For correct operation, the
engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the ‘PCX 60A’.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you

should not have to push the ‘PCX 60A’ but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the condition
of the surface being compacted. If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the

‘PCX 60A’s direction of travel. If necessary, use a suitable rope attached to the ‘PCX 60A’ at a low point on the chassis, to allow a
helper to take part of the ‘PCX 60A’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the ‘PCX 60A’ over the surface in an organized pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.



Operating Instructions

this manual.

C WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

)

Honda GX160

1. Open the Fuel Tap by moving the Fuel ON / OFF Lever fully to the right.
If starting the Engine from cold, set the Choke to ON by moving the Choke
Lever fully to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not
required, however, if the engine has cooled to a degree, partial choke may be

required.

s w

Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position.
Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right

DO NOT start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon

as the engine starts.

o

Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter

handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then

let starter return.

Repeat until the engine fires.

© N

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.

Throttle Lever

Choke Lever

Fuel ON/OFF
Lever.

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.
If the engine fails to fire after several attempts, follow the Troubleshooting Guide.

10 To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to the ‘0’ position.

11. Turn the fuel off.

Problem

Engine will not start.

‘ Cause

No fuel.

Troubleshooting Guide

‘ Remedy

Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine cold.

Close choke.

Engine flooded.

Honda, open choke, fully open throttle, pull
recoil starter until engine fires.

Engine still will not start.

Major Fault

Contact Agent or Altrad Belle.

Unit will not vibrate.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension.

Air filter blocked

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Vibrator failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use a water spray system.

Bituminous surface flaking (laminating).

Over compaction.

Remove and relay.

Low travel speed (plate sinking).

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.
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Service & Maintenance

Maintenance

The Altrad Belle ‘PCX 60A’ range is designed to give many years of trouble free operation. It is recommended that an approved Altrad
Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious
parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine and disconnect the HT lead from the sparkplug.

Always set the ‘PCX 60A’ on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart
below).

Running In Period

When the ‘PCX 60A’ is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’.

The belt tension should be checked after 4 hours use.

Routine Maintenance

‘ First 4 First Month / | 3 Months | 6 Months /

Hours 20 Hours /50 Hours | 100 Hours

Check Level v
Engine Oil

Change v v

- Check Condition / Clean v v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months

Spark Plug Change v
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

. Quantity Capacity Spark Plug Electrode
Oil Type Fuel Type .
yP ‘ (Litre) YP (Litre) Type )
BMGES or
Petrol Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 3.6 0.6-0.7
BPR6ES
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.22 N/A N/A N/A N/A

Plug

Vibrator Unit.
Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oil
plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

Regular
Level

Lower part of screw thread

Replacement Parts

When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.
The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.
Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle
using the following contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606 Fax:- +44 (0)1298 84073 Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.

19



Fitting Instructions
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Twist the handle latch knob to engage the handle latch and lock the handle.

Once the handle is locked into place, pull the wheel kit securing strap upwards to release the wheel kit. Lower the wheel kit to
the ground.

Tip the whole machine forward onto the front edge of the baseplate and allow the wheel kit to slide underneath the baseplate.
The machine is now ready to be transported in a backwards direction using the wheel kit.

Warranty

Your new Altrad Belle ‘PCX 60A’ Single Direction Plate Compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year
(12 months) from the original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

N —

o

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
* Drivebelt/s
¢ Engine air filter
« Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Write to:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la PCX 60A Plaque de Compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la PCX 60A Plague de Compactage.

l

Avant-Propos

La section ‘Description de I'appareil’ vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de 'appareil.

La section ‘Environnement’ contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils de recyclage et
d’élimination des appareils dans le respect de I'environnement.

‘Santé et Sécurité’ expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour assurer votre sécurité et celle du public en général.

Le paragraphe ‘Procédure de Mise en Route/Arrét’ vous facilite la mise en route et I'utilisation de I'appareil.

La section ‘Dépistage des Anomalies’ vous donne des conseils en cas de probléme concernant votre appareil.

La section ‘Entretien et Révision’ vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section ‘Garantie’ donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

Renseignement concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme suit :

Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez
C& w pas la procédure d’utilisation a la lettre.

—

C A AVVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour ['utilisateur

AVVERTISSMENT

!

Ill AVVERTISSEMENT  Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil.

—/

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS tiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et I'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606

Sommaire
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Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I'équipement et la technique de la machine sans notification.
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® Description de la Machine

9.

© N Ok DN

Manette d’accélérateur,

Manette de Starter,

Fuel ON/OFF Lever,

Filtre a air,

Réservoir de carburant,

Echappement,

Unité de vibration,

Contréle du niveau d’huile du vibreur,
Point d’accroche de la rampe d’arrosage,

10. Capot de courroie,

11. Timon,

12. Point de levage du chassis,
13. Réservoir d’eau,

14. Roues de transport

Le schéma montre le PCX 60A avec et sans le kit de roues.
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Caractéristiques Techniques
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650mm 350mm
1010mm | |
Modéle | PCX 60A
Motor Modele Honda GX160
*** Pyissance moteur (Hp/kW) 4.8/3.6 @ 3800rpm
* Poids (kg) 74.5
Force du vibreur (kN) 11
Fréquence (Hz) 101
Vitesse de déplacement Maximum (m/min) 25
Force de compaction (kg/m2) 567
** \/ibration sur 3 axes (m/sec?) 4.9
Niveau de puissance sonore (dB Lwa) 105

* Le poids comprend le kit d’eau et le kit de roues (articles 13 et 14 de la description de la machine)

** Nivel minimo a EN500, Parte 4.

*** | a puissance nominale des moteurs a essence indiquée dans ce document est la puissance nette testée sur un moteur a essence
de production pour le modele de moteur a essence et mesurée conformément a SAE J1349 a un régime spécifié.
Les moteurs a essence de série peuvent s’écarter de cette valeur. La puissance de sortie réelle du moteur a essence installé dans
la machine finale variera en fonction de nombreux facteurs, y compris la vitesse de fonctionnement du moteur a essence dans
I'application, les conditions environnementales, I'entretien et d’autres variables. Honda se réserve le droit de modifier ses
spécifications a tout moment et sans préavis.
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Décalcomanie Sécurité.

Décalcomanie Bruit.

4 liiil]

=&
Décalcomanie Régime Moteur. B\

Décalcomanie Point de Levage.
Décalcomanie Avertissement Moteur.

mTmoow»

Décalcomanie de Marque.

A - Décalcomanie Sécurité (Part No. 19.0.373)

B
N \a J
_ U
Veuillez lire Portez des Portez des Portez des
le Manuel des Chaussures de Protections pour Protection pour
Opérateurs. Protection. les Oreilles les Yeux

B - Décalcomanie Bruit (800-99942)

Le Niveau de Bruit de la machine lors du fonctionnement est de 105 dB(A).

C - Décalcomanie Régime Moteur

v -

Position Vitesse Position Vitesse
Moteur Rapide. Moteur Lente.

D - Décalcomanie Point de Levage

5

Point de Levage

E - Décalcomanie Avertissement Moteur

/\ P S

L’essence est extrémement inflam- Le Moteur émet du Monoxyde de Veuillez lire
mable. Eteignez le Moteur et laissez le Carbone toxique. Ne faites pas le Manuel du
temps de refroidir avant de ravitailler. fonctionner le Moteur dans un Moteur.

endroit clos.

24



Respect de L’Environnement @

Elimination en toute sécurite o Composant Matériel
@ Instruction pour le respect de I'environnement

Cet appareil contient des matériaux recyclables. Poignée Acier
@ Pour vous débarrasser de I'appareil, priere Plague d’embase Acier
d’emmener I'appareil et les accessoires dans une - - -
décharge de recyclage agrée. Poids Excentrique Acier
Carters du Vibrateur Aluminium
Carters du Moteur Aluminium
Capot du Moteur Matériel synthétique
Pieces Variées Acier et aluminium

Buts de Compactage @

Aprés perturbation du sol, ou dans le cas d’'un remplissage, d’une couche inférieure de la chaussée ou d’un revétement hydrocarboné
récents, il y aura des petits vides interstitiels ou poches d’air qui risquent de provoquer des problémes s'ils ne sont pas compactés.

1. Lorsque le trafic traverse une surface sur une partie du sol non compactée, le matériau se comprime, ce qui cause
I'affaissement de la surface supérieure au fur et a mesure que le matériau remplit les cavités.

C’est ce qui se passe également lorsque des charges statiques s’exercent sur un sol non compacté. La charge (un batiment,
par exemple) s’enfonce.

Les matériaux présentant des vides sont trés susceptibles aux infiltrations d’eau, ce qui entraine des risques d’érosion. Les
infilirations d’eau peuvent également entrainer I'expansiondu sol lorsqu’il géle, ainsi que sa contraction pendant les

périodes de sécheresse. En fait, 'expansion et la contraction du sol constituent les principales causes de dégats des
fondations des batiments. Il faut éventuellement reprendre la structure en sousceuvre.

N

w

Le compactage augmente la densité du matériau et par conséquent, sa capacité porteuse. Il réduit les vides interstitiels et donc les
risques d’affaissement, d’expansion et de contraction dus aux infiltrations d’eau.

Consignes de Sécurité

l

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priere de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu’il a bien assimilé la maniére d'utiliser cet équipement en toute
sécurité. En cas de doute sur I'utilisation correcte en toute sécurité de la plaque de compactage PCX 60A, priere de consulter votre
responsable ou Altrad Belle.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D’UTILISATION avant d’effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

» Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L'AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié. Il existe un ensemble spécial pour le transport du compacteur (voir options).

+ Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance sare.

» |l est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu’il utilise cet appareil (voir
“Santé et sécurité”).

» Vérifiez que vous savez comment couper cet appareil avant de le mettre en marche, en cas de difficultés.

+ |l faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

» Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez
jamais le moteur tourner sans surveillance.

» Il ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. Il faut toujours
vérifier que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si 'un des capots est endommagé ou manquant, IL NE FAUT PAS
UTILISER LE COMPACTEUR tant que le capot n’est pas remis en place ou réparé.

Il ne faut pas faire fonctionner le compacteur si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé
d’'alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION
Essuyez toujours tout carburant renversé.

» Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu’il ait refroidi.

* Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

+ |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

» Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de combustion.



@ Santé et Sécurité

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le compactage est transmise par le guidon aux mains de I'opérateur. Reportez vous aux
caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibration et des durées d'utilisation (durée d’exposition quotidienne
maximale recommandée). IL NE FAUT PAS dépasser la durée d'utilisation maximale

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de I'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs pour les dégager
et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux pieces mobiles de I'appareil.

Poussieére.
Le procédé de compactage produit éventuellement de la poussiére qui risque d’étre nocive pour la santé. |l faut toujours porter un
masque approprié au type de poussiére produite.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et
consulter un méédecin dés que possible.

Fumées d’échappement
Il ne faut pas faire fonctionner la plaque de compactage a l'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local
suffisamment ventilé.

C A WARNING Les fumées d’échappement produites par cet équipement sont hautement toxiques et peuvent tuer! )

Contrdles préalables au démarrage

Inspection préalable au démarrage

Il faut effectuer I'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d'utilisation selon ce qui est échu en premier. Pour les instructions détaillées, veuillez vous reporter a la section « Révisons » Si des
défaut sont repéres, il ne faut pas utiliser la plaque de compactage tant que ce défaut n’a pas été rectifié.

1. Inspectez soigneusement la plaque de compactage pour déceler toutes traces de dégats. Vérifiez qu les composants sont tous
présents et bien fixés. Faites particulierement attention au capot e protection de la courroie d’entrainement située entre le moteur
et le vibrateur.

2. Vérifier les tuyauteries, les points de remplissage, bouchons de vidange et tout autres parties pour trouver un signe de fuite.
Réparer toute fuite avant d’utiliser la machine.

3. Verifiez le niveau d’huile moteur et faits I'appoint, le cas échéant.

4. Vérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le case échéant.

5. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant ni d’huile.

Q) Instructions D’Utilisation

* Amenez la plague de compactage sur le lieu ou elle doit fonctionner.
Dans les cas ou il est nécessaire d’utiliser un équipement de levage positionner la PCX 60A, vérifiez que 'Equipement de levage
correspond a un poids utile limite dans la fourchette du poids de la plaque de compactage (reportez vous au tableau des
caractéristiques ou a la plaque signalétique de I'appareil). Attachez des chaines ou es élingues UNIQUEMENT au point de
levage situé au dessus de la PCX 60A.

* NE JAMAIS laisser le moteur tourner pendant le transport de la PCX 60A méme si il s’agit d’'une petite distance.

» Apres avoir effectué les contréles figurant a la section « Contréle préalable au démarrage », vous pouvez mettre le moteur en
route. Les plaques de compactage de la gamme PCX 60A Altrad Belle sont munies d’'un embrayage centrifuge qui permet au
moteur de tourner au ralenti sans entrainer la plaque vibrante. Lorsque la vitesse du moteur augmente, 'embrayage
s’engage et entraine la plaque vibrante. Pour obtenir un bon fonctionnement, il faut régler le régime du moteur a son
maximum.

» Régler le papillon au maximum et utilisez le levier de commande pour diriger ou faire virer la plaque de compactage.
Le vibrateur provoque non seulement des vibrations de la plaque d’embase, mais aussi I'avancement de I'appareil. En
fonctionnement normal, vous n'avez pas a pousser la PCX 60A ; il suffit de la laisser se déplacer tout seul a son propre rythme.
La vitesse de déplacement est déterminée par I'état de la surface a compacter. Si la surface a compacter est en pente, il faut
agir avec beaucoup de précaution pour bien contréler le sens de déplacement de la PCX 60A. Vous pouvez le cas échéant,
utiliser une corde appropriée attachée a un point abaissé du chassis afin de permettre a une autre personne de reprendre
une partie du poids de la PCX 60A. Pour faire un travail en pente, montez et descendez la pente, mais ne travaillez pas en
travers.

» Faites passer la plaque de compactage sur toute la surface selon le schéma logique jusqu’a obtention du compactage requis.
S’il faut compacter plusieurs couches différentes, I'une au-dessus de 'autre, compactez chaque couche séparément
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Consignes D’Utilisation @

Ill AVVERTISSEMENT  Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil. )

Honda GX160

1. Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier Ouverture / Coupure de >
carburant & fond vers la droite. T—— {F\ Levier de
2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter en amenant le levier de starter i / commande
a fond vers la gauche. Si le moteur redémarre a chaud, il n’'est généralement == de gaz
pas nécessaire d’introduire le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une |[~————
certaine mesure, il peut s’avérer nécessaire de mettre partiellement le starter. \ h/f

oS | Levier de starter
3. Tournez le bouton MARCHE / ARRET du moteur dans le sens des aiguilles \ R— ‘

d’'une montre pour 'amener a la position «I». K i § ,'J'I Levier
4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez le levier de papillon —;J\ = Ouverture/
a fond vers la droite. Ne faites pas démarrer le moteur a pleins gaz sinon la —— j Coupure de

plague de compactage risque de vibrer dés que le moteur démarre.

5. Prenez fermement la manette de commande d’'une main et saisissez la
manette du émarreur a rappel de 'autre. Tirez le démarreur a rappel jusqu’a
ce que vous ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

6. En faisant attention a ne pas tirer complétement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.

7. Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.

8. Dés que le moteur tourne, mettez progressivement le levier de starter a la position COUPEE en le déplagant vers la droite.

9

1

carburant

. Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez-vous au guide de dépistage des anomalies.
0. Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti et tournez le bouton MARCHE/ ARRET du moteur dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre jusqu’a la position «0».
11. Coupez I'arrivée du carburant.

Guide de dépistage des anomalies

Probléme | Cause | Action

Ouvrir le robinet de carburant.

Pas de carburant. : - :
Remplir le réservoir de carburant.

Moteur coupé. Mettre le contact.
Le moteur ne démarre pas. Bougie encrassée. Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.
Moteur froid. Fermer le starter.

Honda, ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le démarreur

Moteur noyé. R . ,
a rappel jusqu’au lancement du moteur.

Le moteur ne démarre toujours

. Défaut Majeur Contacter le technicien de service local.
Régime du moteur trop bas. Régler le régulateur du régime du moteur sur rapide.
Courroie d’entrainement détendue. Régler la tension de la courroie.
Pas de vibrations. Filtre a air colmaté. Nettoyer ou remplacer le filtre a air.
Panne d’entrainement Contacter le technicien de service local.
Panne du vibrateur. Contacter le technicien de service local.
Asphalte adhere a la plaque. Manque de lubrification. Utiliser le systéme d’arrosage a I'eau.
Ecaillage de la surface .
My e Surcompactage. La retirer et la reposer.
Epaisseur de couche trop grande. Retirer une partie du matériau.

Faible vitesse d’avancement
(enfoncement de plaque)

Teneur en humidité trop haute ou trop

. Retirer le matériau et ajuster la teneur.
faible.
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® Service et Maintenance

La gamme PCX 60A des plaques Altrad Belle est congue pour donner de nombreuses années de services sans problémes.

Il est recommandé de s’adresser a un concessionnaire agrée Altrad Belle pour effectuer toutes les opération d’entretien importantes et
toutes les réparations éventuelles. |l faut toujours utiliser des piéces d’origine Altrad Belle. L'utilisation de pieces de marque autre que
la marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie.

Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil et coupez le moteur, débranchez le fil HT de la bougie.

Il faut placer le compacteur sur un sol plat et horizontal afin d’obtenir une lecture exacte des niveaux des liquides. Utilisez uniquement
les huiles préconisées (voir le tableau ci-dessous).

Rodage

Lorsqu’un compacteur neuf est utilisé pour la premiére fois, il faut vidanger I'huile moteur apres la période de rodage initiale (pour de
plus amples renseignements, voir manuel du moteur). |l faut vidanger I'huile du carter de I'axe du vibrateur au bout des premiéres 100
heures de fonctionnement, puis toutes les 500 heures de fonctionnement par la suite. Pour des renseignements sur la vidange de
I'huile du carter du vibrateur, reportez vous a la section « Vibrateur ».

Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures d’utilisation.

Premier 4 Premier Mois 3 Mois/ 6 Mois /100

Fréquence d’entretien

Heures / 20 Heures 50 Heures Heures

Vérifier le niveau v
Huile Moteur

Vidanger v v

- Vérifier I'état / Nettoyer v v
Filtre a air
Les remplacer, selon les besoins / toutes les 12 mois

Bougie Vidanger v
Courroie d’entrainement | Tension v v v

Type et quantité d’huile/de carburant - Type de bougie

. Quantité Type de Capacité Type de Entrefer
Type d’huile ) . )
(Litres) Carburant (Litres) Bougie d’electrode (mm)
Moteur & essence BM6ES ou
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.22 N/A N/A N/A N/A
Bougie
II-";:;.:._':'nml.:l},.-_--_j M Unité de vibration.

Faites I'appoint d’huile préconisée, e cas échéant (voir tableau).

,
Fdiwimig o
Nl EE F,,_h e

Parig infé-rieure du filet de vis

® Pieces de Rechange

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les pieces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de piéces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com

Des informations sur I'approvisionnement en piéces de rechange auprés de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la sec-
tion «contactez-nous»
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Instructions de Montage Q)
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Tournez le bouton du loquet de poignée pour engager et verrouillez le loquet de poignée.

Une fois que la poignée est verrouillée, tirez la sangle de fixation du kit de la roue vers le haut pour libérer le kit de roue.
Abaisser le kit de roue vers le sol.

Inclinez la machine vers I'avant sur le bord avant de la plaque de base et laissez le kit de roue glisser sous la plaque de base.
La machine est maintenant préte a étre transportée en position arriére en utilisant le kit de roue.

N —

w

La plaque de compactage unidirectionnelle PCX 60A neuve de Altrad Belle est garantie a I'acquéreur d’origine un an (12 mois) a
partir de la date originale de I'achat.La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de
fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :
1. Dégéats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant 'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses
agents agréés.
3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréeés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer apres revendication sous garantie.
4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
« Courroie(s) d’entrainement
« Filtre a air de moteur
« Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec I'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser 'appareil
dans un but quel qu’il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie:
Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Priére d’écrire a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton Derbyshire SK17 OEU England. Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d’inscription.
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@ Uso De Este Manual

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esta destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prélogo

La seccion “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicién y los comandos de la maquina.

La seccion dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

El “Procedimiento de Arranque y Parada” le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccién de “Resolucién de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccion de “Revision” le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revision de la maquina.
La seccion de “Garantia” da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

El “certiificado de C.E.” indica las normativas que satisface la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencion especial esta indicado de la siguiente manera:

dariar la maquina o lesionar al operador.

(A AVISO La vida del operador corre riesgo.

AVISO

(& ATENCION El producto puede representar un riesgo. El incumplimiento de los procedimientos indicados podra

—

‘

|| AVISO Antes de operar o de realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
| == | I ESTUDIAR este manual.

N

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de esta unidad y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que surjan dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccion personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina, CONSULTE CON SU SUPERVISOR O LLAME AL Altrad
Belle (+44 (0)1298 84606)

[ LY Yoy oo To] e [N F= T o 0 =T 011 o - PP UTURPRRTRP TP
(D= | (o 3R (=Yl g1 (oo 1< ST PP RRT
(071 eto] 44 F=1 s TF= 13 SR EP U TUPRRRTOE
1Y [ To [T = Ta gl o1 =Y o1 (YRR
Razones que mMOotivan 1@ COMPACIACION .........ciuiiiiiiiiii ettt oottt e a et oo bt e ekt e e sttt e ek e e e en b et e st e et et e et e e nees
S T=To [0 4T b= To I Gt Tt O O P PP PR OUPPOPPPPPPPRN
ST Tl (o F=To IV T=To U]y T F- To IR TP OUPRPPPPPOPRR
(0] g1t e [T oLl (=R e (=Y =T =T a Lo [ = OO P PSP OPPPPPRNE
Funcionamiento de la apisonadora
Y To] (W oo 1o LT o] o o] [T o 4= 1SR ERPURRRS R
S T=T VLo RSP RU R PUPPRRTOE
oY o Lo (=T o TU Lo (o J P T T TP U PP UP PP PUPPN
INSTIUCCIONES A8 IMONTAJE ...ttt oo ettt e oottt e e 4o sttt e 4ottt e e oo s ettt ea et e e e e e st et e e e e e st e e e e e nnnnneeaens
(CT= 1= o] (= OO PROUPPRPTRPOt
Declaracion CE/UE de CONOMMIAAA. ........c.uiiiiiiieiiiie ettt ettt ettt ettt ae et e e sttt e ettt e ekt e e as bt e bttt e sh b e e e e bb e e e sbesabe e e e bbe e e nnteeeanneee s 5

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacién ni obligacién alguna.
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Descripcién de la méaquina O

Palanca de aceleracion,

Colador de combustible,

Palanca de abertura/cierre del carburante,
Alojamiento filtro de aire,

Tanque de combustible,

Escape,

Unidad vibradora,

Tapon comprobacion aceite del vibrador,
9. Punto Accesorio Barra Agua Pulverizada,
10. Barra Control de Manejo,

© N Ok wDN

11. Manillar de Control,

12. Barra de Izado,

13. Depdsito de agua,

14. Accesorio para traslados.

El diagrama muestra el PCX 60A con y sin el juego de ruedas.
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O Datos Técnicos

()

1010mm
|
q
}

550mm
\
(o)
)

= O e
650mm 350mm
1010mm | |
Modelo | PCX 60A
Motor Modelo Honda GX160
*** Potencia del Motor (Hp/kW) 4.8 /3.6 @ 3800rpm
* Peso (kg) 74.5
Fuerza vibrador (kN) 11
Frecuencia (Hz) 101
Velocidad méaxima de viaje (m/min) 25
Fuerza de compactacion (kg/m?2) 567
** \/ibracién a 3 planos (m/sec?) 4.9
Nivel de potencia acuUstica (dB Lwa) 105

* El peso incluye el kit de agua y el kit de ruedas (elementos 13 y 14 de la descripcién de la maquina)

** Niveau minimum de EN500 Part4

*** | a potencia nominal de los motores de gasolina indicada en este documento es la potencia neta probada en un motor de gasolina
de produccioén para el modelo de motor de gasolina y medida de acuerdo con SAE J1349 a un régimen de revoluciones especifica
do.
Los motores de gasolina de produccion en masa pueden variar de este valor. La potencia de salida real del motor de gasolina
instalado en la maquina final variara dependiendo de numerosos factores, incluida la velocidad de funcionamiento del motor de
gasolina. en aplicacién, condiciones ambientales, mantenimiento y otras variables. Honda se reserva el derecho de modificar sus
especificaciones en cualquier momento y sin previo aviso.
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Calcomanias @

Placa de Seguridad.

Placa de Nivel de Ruido.
Placa de RPM del motor.
Placa del Punto de izado.
Placa de Alarma del motor.

Mmoo w >

Placa Adhesivo de identificacion

A - Placa de Sequridad

T \a /
N U
Por favor, leer el Llevar calzado de Llevar Protecciéon Llevar Proteccion
Manual de seguridad. Auditiva. ocular.

Operadores.

B - Placa de Nivel de Ruido

El nivel de ruido de la maquina mientras trabaja es de 105 dB(A).

C - Placa de RPM del motor

.

Posicion de alta ve- Posicion de baja
locidad del motor. velocidad del motor.

D - Placa del Punto de izado

Punto de izado
E - Placade Alarma del motor

55553
La gasolina es altamente inflamable. El motor emite Moné6xido de Por favor, leer
Desconectar el motor y dejarlo enfriar Carbono, el cual es toxico. No el Manual del
antes de rellenar el depdsito de emplear el motor en un local Motor.
combustible. cerrado.
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@ Medioambiente

Eliminacion aproplada. e . . Componente Materiel
@ Instrucciones para la proteccion del medioambiente.

@‘ La maquina contiene materiales valiosos. Lleve la Manillar Acero
maquina descal_'tada y sus accesorios a un taller de Placa de Base Acero
reciclado apropiado. -
Pesas excéntricas Acero
Unidad vibradora Aluminio
Vivienda Motor de gasolina Aluminio
Cubiertas del motor de gasolina Material sintético
Piezas varias Acero y Aluminio

‘

Razones que motivan la compactacion

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefios vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

1. El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimira el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por €j., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son mas susceptibles a la infiltracion de agua, lo cual produce erosion. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansion del suelo durante temperaturas de helada y su contraccién en épocas de sequedad.

wnN

La expansion y la contraccion son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente resulta
necesario apuntalar la estructura. La compactacion aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su capacidad
de carga. Reduce las bolsas de aire y, como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansion y contraccion
producidas por la entrada de agua.

Seguridad General

‘

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacién relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo.

Si tiene dudas respecto al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o péngase en contacto con Altrad
Belle.

S El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta seccion antes
ATENCION ) o ) .y o -
de realizar ningun trabajo de mantenimiento, revision o reparacion.

—/

+ Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone
de un conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

» Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

» El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).

» Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algun problema.

+ Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

» Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se
ausenta de su lado.

* No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccién. Compruebe siempre el estado y
seguridad de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya
repuesto o reparado la defensa

* No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

B Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague el
ATENCION motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de carburante.Elimine
siempre todo vestigio de carburante derramado.

* Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

* Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

» Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
» Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.



Sanidad y Seguridad @

Vibraciones

Parte de la vibracién producida por la operacién de compactacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esta disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracion a las manos/ brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccién personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccién personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero.

Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y quitese todo articulo de joyeria que pudiera
agarrarse con las partes moviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacién producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape
No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o0 en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien
ventilada.

( A AVISO Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )

Chequeos antes del arranque @

Inspeccién previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccion de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencion especial a la defensa de seguridad de la transmision de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.

Funcionamiento de la apisonadora @

« Traslade la plancha de compactacién al sitio en que se precise.
En el lugar donde sea necesario utilizar un equipo de izado para posicionar la “PCX 60A”, asegurese de que el equipo de izado
monta un LTC (Limitador de Trabajo de Carga) apropiado para el peso de las “PCX 60A” (Ver en la seccién Datos Técnicos 6 en
la placa de especificaciéon de la maquina). Situar cadenas 6 eslingas apropiadas UNICAMENTE para su elevacion en el punto situ
ado en la parte superior de la “PCX 60A”.

roN

NUNCA dejar el motor en funcionamiento en el proceso de traslado, aun en el caso de que se tratase de una distancia corta.

Una vez llevados a cabo los chequeos precisos que se encuentran en la seccion “Pre Arranque 6 Puesta en Marcha”, debe pro
ceder a arrancar la maquina.

La gama de compactadoras “PCX 60A” de Altrad Belle estan provistas de un embrague centrifugo, que permite al motor girar en
posicién neutra sin funcionar la vibracion. En tanto que a velocidad del motor se incrementa el embrague engranara y accionara la
vibracién. Para una correcta operacion, la velocidad del motor deberia estar al maximo de vueltas.

Accionar el acelerador al maximo y utilizar el control para mantener 6 girar la “PCX 60A”.

El vibrador no sdlo actuara en la placa base para vibrar, igualmente actuara en su desplazamiento hacia delante. En una operativa
normal se tendria que empujar la “PCX 60A” si bien le permite desplazarse a su velocidad propia. La velocidad de marcha vendra
determinada por la condicion de la superficie a compactar. Si ésta es en cuesta, tener especial cuidado se debe tener para el
control de la “PCX 60A” en su desplazamiento. Si fuera necesario, atar una soga adecuada a la “PCX 60A” en un punto inferior del
chasis tirada por un ayudante y como ayuda a soportar el peso de la compactadora Compactar en las cuestas hacia arriba y
hacia abajo, no a través.

Trabajar la “PCX 60A” sobre la superficie con un patrén determinado hasta que la compactacion requerida sea alcanzada.
Donde haya un nimero de diferentes capas a compactar unas sobre otras, trabajar cada una de ellas individualmente.
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@ Funcionamiento de la apisonadora

(Do

Antes de operar o de realizar ningtin trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
ESTUDIAR este manual.

)

Honda GX160

1. Abra el tapdn del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de

ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacién poniendo la palanca de
regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya
caliente, por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha
enfriado hasta cierto punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion.

3. Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta

llegar a la posicion ‘I".

4. Ponga el acelerador en la posicion de ralenti moviendo totalmente a la derecha
la palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracion,
pues la apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor.

Regulador

— Estrangulador

— Palanca
ABERTURA/
CIERRE
Carburante

5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del
arranque. Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, luego suéltela.
6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.
7. Repitalo hasta que se encienda el motor.
8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacion en la posicion de CIERRE, moviéndola hacia la

derecha.

9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucion de problemas de la pagina 27.
10. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la

izquierda, hasta llegar a la posicion "0".
11. Cierre el paso del carburante.

Problema

Motor no arranca.

Resolucion de problemas

| Causa

Sin Carburante.

| Remedio

Abra el tapén de carburante.

Llene el tanque de carburante.

Motor apagado.

Encienda el motor.

Bujia sucia.

Limpie y reponga huelgo de bujia.

Motor frio.

Cierre el regulador.

Motor Inundado.

Honda, abra regulador, abra acelerador totalmente,
tire del arranque hasta que se encienda el motor.

Motor todavia no arranca.

Fallo Mayor

Contacte el agente local.

La unidad no vibra.

Velocidad motor muy baja.

Ponga el control de velocidad del motor en rapido.

Tension correa transmision floja.

Ajuste tension correa.

Filtro aire esta bloqueado.

Limpie o recambie el filtro de aire.

Fallo de transmisién.

Contacte el agente local.

Fallo del vibrador.

Contacte el agente local.

Asfalto se adhiere al plato.

Falto de lubricacion.

Use un sistema de rociado de agua.

Descascaramiento de la
Superficie bituminosa (se
lamina)

Sobrecompactacion.

Elimine y compéactese otra vez.

Velocidad de viaje lenta (se
hunde el plato)

Grosor capa muy profunda.

Elimine parte del material.

Contenido muy alto o muy bajo de humedad.

Elimine parte del material y adjuste.
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Mantenimiento

La gama Altrad Belle PCX 60A de apisonadoras de plato de direccion Unica esta disefiada para proporcionar muchos afios de
funcionamiento sin ningun problema. Con todo, se debe realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccion

Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle.

Se deben utilizar siempre piezas de recambio Altrad Belle genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacion de
la garantia.

Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina,
desconecte el cable de AT de la bujia.

Coloque siempre la apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice inicamente los
aceites recomendados (consulte la tabla siguiente).

Periodo de rodaje

Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). El aceite de la caja del eje del vibrador debe recambiarse después de las
primeras 100 horas de uso y después, cada 500 horas de trabajo. Para detalles del cambio de aceite de la caja del eje del vibrador,
vea ‘Unidad vibradora’.

La tension de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Primer 4  Primer Mes/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Chequear nivel v
Aceite de Motor

Cambio v v

: _ Chequear estado/Limpiar v v
Filtro de Aire
Substituya cuando es necesario / cada 12 meses

Bujia Cambio v
Correa Transmission Tension v v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

. . . Tipo . Tipo de Separacion
Tipo de Aceite | Cantidad Capacidad .
Carburante Bujia electrodo (mm)
Motor & Gasolina . BMG6ES or
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 3.6 BPR6ES 06-07
Vibrador S.A.E. 10W 40 0.22 N/A N/A N/A N/A
Tapdn
J Obturadar .~ . Unidade Vibradora.
i __-""- ’ Desmonte el tapon completamente con su obturador, verifique que el nivel de aceite alcance la

| f i rosca de fondo del agujero del tapon de aceite.

| ¢ Rellene segun sea necesario con el aceite correcto (véase la tabla).
1
I ]

e H
Nival T,
L L —

=

Parte inferor de & rosca de fomillo

Piezas de Repuesto @

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.

El usuario perdera cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccién “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacién sobre como obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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Instrucciones de Montaje
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Gire la perilla de cierre del mango para colocar el cierre y fijar el mango.

Una vez que el cierre esté fijo en su lugar, coloque la cinta de seguridad del conjunto de ruedas hacia arriba para soltarlo y bajelo

hasta el suelo.

3. Incline toda la maquina hacia la parte frontal de la placa base y haga que el conjunto de la rueda se deslice hasta la parte inferior
de la placa de base.

4. La maquina ya esta preparada para el transporte en sentido contrario utilinzando el conjunto de ruedas.

La nueva apisonadora de plato Altrad Belle 'PCX 60A" de direccion unica lleva una garantia de un afio (12 meses), para el
comprador original, a partir de la fecha original de compra. La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio,
materiales y mano de obra.

N —~

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacién o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
maquina al amparo de una reclamacién contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacién o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
» Correa(s) de transmision
* Filtro de aire del motor
* Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningln dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electroénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escriban a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton Derbyshire SK17 OEU Inglaterra

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el codigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su movil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.
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Como Utilizar Este Manual

l

Este manual foi elaborado para o ajudar a operar e assistir em seguranga a Placa Compactadora “PCLX".
Destina-se a todos os revendedores e operadores da Placa Compactadora PCLX.

Conteudo

O capitulo ‘Descricdo da Maquina’ ajuda-o a familiarizar-se com os controlos e a configuragdo da maquina.

O capitulo ‘Ambiente’ ensina-lhe o modo de se descartar das pegas reciclaveis sem agredir o ambiente.

Os capitulos de ‘Seguranca Geral’ e de ‘Seguranga e Saude’ explicam como utilizar a maquina de modo seguro para Si e para o publico
em geral.

O capitulo ‘Instruc8es de Operacgéo’ ensina-lhe a ligar e desligar a maquina.

O guia de ‘Avarias’ explica-lhe como proceder no caso de ter um problema técnico com a maquina.

A seccgéo de ‘Assisténcia e Manutencao’ informa-o da manutengéo e assisténcia geral da sua maquina.

O capitulo ‘Garantia’ descreve a natureza da cobertura da garantia e procedimentos de reclamacéao.

Directivas respeitantes a notas
Os textos, neste manual, aos quais se deve prestar especial atengéo, sdo apresentados da seguinte forma:

CUIDADO O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderao sofrer danos ou
=—=—=== ferimentos se os procedimentos ndo forem escrupulosamente respeitados.

CA AVISO A vida do operador pode correr perigo.

AVISO

II AVISO Antes de operar a méquina ou realizar qualquer operacdo de manutengdo, DEVERA LER e
|_ _| E—— ESTUDAR este manual.

CONHECA a utilizar os controlos da unidade com seguranga e como devera proceder para a manutengao de forma segura. (Observa-
cao: Certifique-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)

—

l

N

Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranca adequado para a sua protec¢ao pessoal.
Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutengéo segura desta unidade, PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR
OU ENTRE EM CONTACTO COM A Altrad Belle: +44 (0)1298 84606

[ LYY o3y or= T T = TN 1, =T 011 - PP 40
[ = Lo Lo K I =Tor o oo 1= F OSSP RU T OUPPRRTOE 41
F U (o eTe] F=1 ) (=S PPPPPPPPPPTRTN 42
F N 0] o1 T=T o1 PP PPPPRPPTRTPN 43
R V4oL o= T = T 0o 10 ] o T=Tod - | L PP 43
Seguranga Geral ...............

Saude e Seguranga

VENfICAGOES PreliMINAIES .. ..iiiiiiiiiiie e i it e ettt e e e e ettt e e e e st tb et e e e e e tbaeeeeeeassseeeeeessatbeeeeasssbeeeaeeeastseeeesstseeeeeaantbaeeaeeaanntseeaeeennntaneeas 44
[a1] (Voo L=t o LN @ 1Y =Yoo PP UPP PP 44 - 45
(D] Te | alo sy (oo o SN N = = L PP PP P OUPPRPPOE 45
= T 10 (=Y o Toz= T J PSP PURUPRPURRR 46
[Tz ol o [ (=T oo 1] 7= Lo TSP PO PPRTPPPR PRI 46
[aES] (Voo N o [ Y o] ] r=To [T o 4 OO PP RPP P PUPPRPPROE 47
(€T = o] (- T PSPPI 47
Declaragao de Conformidade da CE/JUE ...........cuuiiiiiiiiiie et e e e e e e e e e e e e et e e e e e e e atb e e e e e e steeeeeesatbeeeeesasbaeeeannsbaeeeessansenes 6

A Altrad Belle reserva o direito de efectuar alteragbes na especificagdo das maquinas sem aviso prévio.
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@ Descricao da Maquina
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Acelerador

Alavanca de Admissao de Ar,

Alavanca de Abrir/Fechar “On/Off” o Combustivel,
Compartimento do Filtro de Ar,

Deposito de Combustivel,

Escape,

Unidade do Vibrador,

Tampéo de Verificagdo do Oleo do Vibrador,
Ponto de Fixagéo para o Sistema de Rega,

10. Protecgéo da Correia,
11. Pega de Controlo,

12. Olhal de Elevacéo,
13. Dep6sito de Agua,
14. Rodas de Transporte.

O diagrama mostra o PCX 60A com e sem o Kit de Rodas.
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Dados Técnicos ®
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650mm 350mm
1010mm | |
Modelo | PCX 60A
Motor Modelo Honda GX160
*** Poténcia do Motor (Hp/kW) 4.8/3.6 @ 3800rpm
* Peso (kg) 74.5
Forga do Vibrador (kN) 11
Frequéncia (Hz) 101
Velocidade de Deslocagdo Max. (m/min) 25
Forca de Compactacéo (kg/m2) 567
** \Vibrac&o 3 Eixos (m/sec?) 4.9
Nivel de Poténcia do Ruido (dB Lwa) 105

* O peso inclui kit de agua e kit de rodas (itens 13 e 14 da descrigdo da maquina)

** Nivel minimo a EN500, Parte 4.

*** A poténcia nominal dos motores a gasolina indicada neste documento é a poténcia liquida testada em um motor a gasolina de
produgdo para o modelo de motor a gasolina e medida de acordo com SAE J1349 a uma rotagéo especificada.
Os motores a gasolina de produgdo em massa podem variar deste valor. A poténcia real do motor a gasolina instalado na maquina
final varia dependendo de varios fatores, incluindo a velocidade de operagdo do motor a gasolina na aplicagdo, condigbes
ambientais, manuteng¢do e outras variaveis. A Honda reserva-se o direito de modificar suas especificagbes a qualquer momento e
sem aviso prévio.
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® Autocolantes

Autocolante de Seguranca.
Autocolante de Ruido.

Autocolante de RPM do Motor.
Autocolante do Ponto de El evagao.
Autocolante de Aviso do Motor.

Mmoo wy»

Autocolante de Identificacéo.

A - Autocolante de Sequranca

N -
NI U
Por Favor Leia o Utilize Calgado de Utilize Proteccao Utilize Proteccéo
Manual do Seguranca. Auricular. Ocular.

Operador.

B - Autocolante de Ruido

O Nivel de Ruido da maquina durante a operagao & de 105 dB(A).

C - Autocolante de RPM do Motor

.

Posicdo de Posicdo de
Velocidade Rapida  Velocidade Lenta do
do Motor. Motor.

D - Autocolante do Ponto de Elevacao

Ponto de Elevacéo

E - Autocolante de Aviso do Motor

55558
A gasolina é altamente inflamavel. O Motor emite Monoxido de Por Favor Leia
Desligue o Motor deixando-o arrefecer  Carbono téxico. Nao ligue o motor o Manual do
antes de reabastecer. numa zona fechada. Motor.
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Ambiente

Descartar em Seguranca Componente Materiel
@ Instru¢des para protecgdo do Ambiente
L ) - . Braco Ago
A maquina contém materiais valiosos. Levar as

@| pecas e acessorios a descartar aos centros de Placa da Base Aco
reciclagem autorizados. S e Aco

Unidade do Vibrador Aluminio

Chassis Aluminio

Coberturas do Motor a Gasolina Material Sintético
Pecas Variadas Aco e Aluminio

!

Razdes Para Compactar

Os solos que foram remexidos ou que levaram um novo enchimento de sub-base e asfalto, ficam com pequenos vazios ou bolsas de
ar e se nao forem compactados pode originar problemas, tais como:

1. A medida que o trafego passa por uma superficie ndo compactada, o material € comprimido, produzindo-se um abatimento desta
devido ao referido material ir preenchendo os vazios.

Uma situagao similar ocorre quando se colocam cargas estaticas em solo ndo compactado. A carga (ex. um edificio) afundar-se-a.
Os materiais com vazios sdo mais susceptiveis de infiltracdes de agua levando a erosado. A entrada de agua podera também
provocar a expansao do solo quando a temperatura desce abaixo de 0° C e a sua contracgdo nas épocas de seca. A expansao

e contracgdo dos solos s&o a causa principal de danos nas fundagées dos edificios e normalmente conduzem a situagées em que
€ necessario colocar estacas sob a estrutura.

w N

A compactagdo aumenta a densidade dos materiais, com isso aumentando a capacidade de resisténcia a cargas. Reduz os vazios de
ar e consequentemente reduz o risco de abatimento, expanséo e contrac¢do causados pela infiltracdo da agua.

Seguranca Geral

Para sua seguranga e dos que o rodeiam, ler e assegurar-se que compreendeu na totalidade a informagéo de seguranga que se
descreve neste capitulo.

E da responsabilidade do operador assegurar-se que percebeu na integra o modo de operar este equipamento em seguranca.
Se tiver duvidas de como operar correctamente a Placa Compactadora PCX 60A, consultar o Distribuidor da Altrad Belle.

l

CUIDADO Uma manutengéo ou utilizagdo inadequadas podem ser perigosas. Ler e Compreender este capitulo
==—="—==  antes de efectuar quaisquer trabalhos de manutencgao, assisténcia ou reparagao.

N

» Esta maquina é pesada e nado se deve tentar levantar s6 com uma mao. PEDIR APOIO ou utilizar um equipamento
de icar adequado.

» Delimitar a &rea de trabalho e manter o pessoal n&o autorizado e o publico em geral a uma distancia de seguranga.

* O operador devera usar o Equipamento de Seguranga Pessoal (PPE) sempre que este esteja recomendado (consultar capitulo
Saude e Seguranca).

» Certifique-se que sabe DESLIGAR (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto.

» Desligar SEMPRE o motor da maquina antes de a transportar, de a mover no local de trabalho ou de a assistir.

» Durante a utilizagdo da maquina, o motor aquece muito. Permitir que este arrefega, antes de lhe tocar. Nunca deixar o motor a
trabalhar sem vigilancia.

» Nao retirar ou modificar qualquer das protecgbes que estdo montadas. Estas sdo para sua seguranga. Verificar sempre o
estado e a fixagdo das mesmas. Se estiverem danificadas ou em falta, NAO USAR A PLACA COMPACTADORA até a
proteccao ter sido reparada ou reposta.

* Na&o operar a PLACA COMPACTADORA se estiver doente, se se sentir cansado ou se estiver debaixo da influéncia de alcool ou
drogas.

Abastecimento em Seguranca

0 motor, apagar qualquer chama nua das imediagbes e ndo fumar ou foguear durante a trasfega para

O combustivel é inflamavel. Pode causar danos materiais e/ou pessoais. Antes de abastecer, desligar
& CUIDADO
o depdsito. Limpar sempre o combustivel derramado.

* Antes de abastecer, desligar o motor e permitir que este arrefeca.

* Na&o fumar ou flamear na area.

» Deve-se deitar areia sobre o combustivel derramado por segurancga. Se salpicou o vestuario com combustivel, devera mudar-se.
» Armazenar o combustivel num recipiente aprovado e construido para esse efeito e longe do calor ou quaisquer fontes de ignicao



Saude e Seguranca

‘

Vibracdo

Alguma da vibragéo produzida na operagéo de compactagao é transmitida pela pega as maos do operador. Consultar os dados
técnicos e as especificagdes da maquina respeitantes aos niveis de vibragao e tempo de utilizagao (tempo de exposigdo maxima
diaria recomendada). NAO exceder os tempos maximos de utilizagao.

Equipamento de Proteccéo Pessoal (PPE)

Deve-se usar equipamento de proteccdo pessoal adequado quando se utiliza esta maquina, por ex. Oculos de Seguranca, Luvas,
Protectores dos Ouvidos, Mascara de Poeiras e Botas com Biqueira de Ago (com solas antiderrapantes para melhor aderéncia).
Também o vestuario devera ser o adequado para o trabalho que ira efectuar. Dever-se-a prender o cabelo comprido e retirar as joias
que poderéo eventualmente ficar presas nas pecas rotativas da maquina

Poeiras
O processo de compactagéo ocasionalmente produzira poeiras, que podem ser perigosas para a saude. Usar sempre uma mascara
apropriada para o tipo de poeiras que esta a ser produzida.

Combustivel
N&o ingerir combustivel ou inalar os vapores do mesmo. Evitar o contacto com a pele. Limpar imediatamente os salpicos de
combustivel. Se este foi para os olhos, irriga-los com agua abundante e consultar prontamente um médico.

Gases de Escape
N&o operar a placa compactadora PCX 60A em recintos fechados ou em areas restritas. Certifique-se que o local de trabalho tem uma
ventilagdo adequada.

CA AVISO Os fumos de escape produzidos por este equipamento sdo altamente téxicos e podem matar! )

Verificagoes Preliminares

‘

Inspecgdes Preliminares

S6 se deve ligar a maquina apds realizadas as verificagdes que abaixo se descrevem, antes do inicio de cada sessao de trabalho e a
cada quatro horas de utilizacéo.

Consultar o capitulo de Assisténcia para informacéo detalhada. Se se descobrir alguma avaria, a placa compactadora PCX 60A nao
deve ser usada até essa avaria estar reparada.

N

Inspeccionar cuidadosamente na placa compactadora PCX 60A se existem sinais de danos. Antes de utilizar a maquina verificar se
a protecgao de seguranga da correia de transmissao esta bem fixa.

Verificar que ndo existem fugas nas linhas dos fluidos, nos tampdes de enchimento, de drenagem e em quaisquer outras
zonas. Caso contrario, reparar as fugas antes de operar com a maquina.

Verificar o nivel de 6leo do motor. Se necessario, atestar.

Verificar o nivel de combustivel do motor. Se necessario, atestar.

Verificar se existem fugas de combustivel ou de dleo.

N

o b~

Instrucdes de Operacéo

‘

Deslocar a placa compactadora para onde é precisa.

Quando for necessario usar equipamento de elevagao para posicionar a placa compactadora PCX 60A, certificar-se que este tem
um Limite de Carga de Trabalho adequado para o peso da placa compactadora (consultar a tabela de especificagdes ou a placa
de identificagdo da maquina). Prender com cabos adequados ou lingas UNICAMENTE no olhal de elevagao colocado na parte
de cima da maquina.

NUNCA ter o motor a trabalhar durante o transporte ou mesmo se estiver a deslocar a maquina por pouca distancia.

Apos terem sido efectuadas as inspecgdes listadas no capitulo “Verificagdes Preliminares”, pode-se ligar o motor.

As placas compactadoras da gama PCX 60A da Altrad Belle estdo equipadas com embraiagens centrifugas, permitindo assim,
que o motor trabalhe ao “ralenti” sem accionar o vibrador. Quando se aumenta a velocidade do motor a embraiagem engata e
accionara o vibrador. Para uma operagéao correcta, a velocidade do motor deve estar no maximo.

Ajustar a aceleragdo para o maximo e usar a pega de controlo para dirigir ou rodar a placa compactadora.

O vibrador ndo s6 induz a vibragdo da placa base mas também provoca a sua deslocagéo para a frente. No decurso de uma
operagéo normal, ndo se deve empurrar a placa compactadora PCX 60A mas permitir que esta se desloque ao seu proprio ritmo.
A velocidade de deslocagéo sera determinada pelas condigbes da superficie que esta a ser compactada. Se esta superficie

esta num declive, dever-se-a tomar muito cuidado no controlo da direcgéo de deslocagéo da placa compactadora PCX 60A. Se
necessario, usar um cabo apropriado para prender a um ponto baixo no chassis da placa compactadora e arranjar um ajudante
para segurar o peso desta. Trabalhar a subir e a descer no declive nunca transversalmente.

Operar a placa compactadora pela superficie de forma organizada até obter a compactagéao requerida.
Quando é necessario compactar varias camadas diferentes, umas em cima das outras, compactar individualmente cada uma
delas.
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InstrucOes de Operacao @

C | Il | AVISO Antes de operar a méquina ou realizar qualquer operacédo de manutengdo, DEVERA LER e )
| | = ESTUDAR este manual.
Honda GX160 — =
| , , —
1. Abra a torneira de combustivel, deslocando a alavanca de combustivel ON/OFF — \
(ligado/desligado) totalmente para a direita. = “"-—]—- Estrangulador
2. Se estiver a arrancar com o motor frio, LIGUE o controlo da mistura, deslocando N
a alavanca de controlo da mistura totalmente para a esquerda.Se estiver a p:?_z_f‘:—-—%r} P Controlo da
rearrancar com o motor quente, normalmente ndo é necessario o controlo da |I R Y | Mistura
mistura; no entanto, caso o motor tenha arrefecido consideravelmente, podera \ I _——__QJ ‘ (l,x
ser necessario um controlo da mistura parcial. \“\R; Cf' — Alavanca
3. Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor no sentido horario para ;J\-:__gr_j Ligado /
a posigao ‘I'. = ‘—_:‘—‘—'4 Desligado de
4. Coloque o estrangulador na posi¢do de funcionamento ao ralenti, deslocando a ‘R_ | Combustivel
alavanca do estrangulador totalmente para a direita. Ndo arranque o motor com o
estrangulador totalmente aberto, uma vez que o compactador comegara a vibrar
assim que o motor arrancar.
5. Segurando firmemente o punho de controlo com uma méo, agarre o punho da ignicdo de recuo com a outra. Puxe a igni¢cdo de

recuo até sentir resisténcia do motor, depois deixe a ignicao regressar a posicao inicial.
6. Tendo o cuidado de n&o puxar totalmente o cabo da igni¢do, puxe vigorosamente o punho da ignicao.
7. Repita até o motor arrancar.
8. Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca de comando da mistura para a posi¢cdo OFF (desligado),
deslocando-a para a direita.
9. Se, ao cabo de varias tentativas, o motor ndo arrancar, siga o guia de resolugdo de problemas na pagina 34.
10. Para parar o motor, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti e rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do
motor no sentido anti-horario para a posigéo ‘0’.

11. Desligue o combustivel.

Diagnostico de Avarias

Problema

Motor no arranca.

| Causa

Falta de combustivel.

| Solucéo

Abra o tampé&o de combustive.

Encha o depésito de combustivel.

Motor desligado

Ligue o motor.

Vela de ignicao obstruida de vela.

Limpie e acerte novamente a folga.

Motor frio.

Feche a controlo da mistura.

Motor afogado.

Honda, abra o controlo da mistura abra
completamente o estrangulador, puxe a igni¢cdo de
recuo 5 vezes, depois repita o procedimento de
arranque.

Motor ainda ndo vai comecar

Falha Grave

Contacte o agente de assisténcia local.

A unidade nao vibra.

Velocidade do motor demasiado baixa.

Acerta a velocidade do motor para rapido.

Cinta de transmissao frouxa.

Ajuste a tensdo da cinta.

Filtro de ar obstruido.

Limpe ou substitua o filtro de ar.

Falha de transmissao.

Contacte o agente de assisténcia local.

Falha do vibrador.

Contacte o agente de assisténcia local.

Asfalto adere a placa..

Falto de lubricacién.

Use un sistema de rociado de agua.

descamar (laminagao)

Superficie betuminosa a

Compactagao excessiva.

Retire e volte a assentar.

Baixa velocidade de

placa)

deslocacao. (afundamento da

Espessura da camada demasiado profunda,

Retire algum do material.

Teor de humidade demasiado.

Retireo material e adjuste.
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® Assisténcia e Manutencao

Manutencao

As Placas Compactadoras da gama PCX 60A da Altrad Belle foram concebidas para trabalharem sem problemas durante muitos anos.
Recomenda-se que todas as reparagdes e trabalhos de manutencao de vulto sejam executados por um representante autorizado da
Altrad Belle. Utilizar sempre pegas de substituigdo genuinas da Altrad Belle (o uso de pecgas “ndo-originais” podera anular a garantia).

Antes de efectuar qualquer trabalho de manutengao na maquina, dever-se-a desligar o motor e retirar o cachimbo da vela de ignigdo.

Colocar sempre a placa compactadora PCX 60A em solo nivelado para assegurar uma leitura correcta dos niveis de fluidos. Sé utilizar
os oleos recomendados (consulte a tabela abaixo).

Trabalho em tempo de rodagem

Quando a placa compactadora nova é utilizada pela primeira vez, o 6leo do motor tem de ser mudado depois do periodo inicial de
rodagem (consultar o manual do motor para informagao detalhada). O 6leo da caixa do veio do vibrador deve ser mudado depois das
100 primeiras horas de utilizagdo e depois em cada 500 horas de trabalho. Para detalhes sobre a mudanga de 6leo da caixa do veio
do vibrador, consultar a secgéo “Vibrador”.

A tenséo da correia de transmissao deve ser verificada em cada 4 horas de utilizagao.

Acada 4 Primeiro més/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Verifique o Nivel 4
Oleo do motor

Cambio v v

. Chequear estado / Limpiar v 4
Filtro de Ar
Substituir conforme necessario. / Cada 12 més

Vela de ignicéo Cambio 4
Cinta Transmissao Aumente a Tensao v v v

Tipo de 6leo/Combustivel e quantidade - Tipo de vela de igni¢cao

. Quantidade Tipo Capacidade | Tipo de vela Folga do
Tipo de Oleo ) . . L
(Litros) Combustivel (Litros) deignicdo | electrodo (mm)
Motor a Gasolina Sem BMGES or
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Chumbo 3.6 BPRSES 06-07
Vibrador S.A.E. 10W 40 0.22 N/A N/A N/A N/A
Tapdn
[ Obturadar .~ . . Unidade do Vibrador.
i :_,._ ’ Retire o bujdo completo com a vedacéo, verifique se o nivel de dleo chega até a rosca inferior

| £ no orificio do bujao de dleo. Ateste como for necessario com o 6leo correcto (consulte a
| tabela).

Pl sl H_.:{':}'E\_

rEﬂuIElI I

Parle infenor de & rosca &e bomila

® Pecas de Reposicéo

Ao fazer a manutengao deste produto, apenas pecas de reposi¢ao originais e genuinas do fabricante podem ser usadas.

O usuario perdera quaisquer reclamagdes possiveis se as pegas de reposi¢do usadas forem outras que nido as pegas de reposicao
originais do fabricante.

Um PDF com as listagens de pegas para este produto pode ser encontrado na seg¢ao ‘produto’ do nosso site www.Altrad-Belle.com

Informagdes sobre a compra de pegas de reposicao de seu distribuidor local podem ser encontradas na segao ‘entre em contato con-
0sco’
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Instrucdes de Montagem ®

1. Rode o botédo do puxador do trinco para para acionar o puxador do trinco e fixar o puxador.

2. Quando o puxador estiver fixado no lugar, puxe a correia de seguranga do conjunto da roda para cima, para soltar o conjunto da
roda. Baixe o conjunto da roda até ao chao.

3. Incline toda a maquina para a frente até a aresta frontal da placa de base e deixe que o conjunto da roda deslize até a parte
inferior da placa de base.

4. A maquina esta agora pronta para ser transportada em sentido contrario com o conjunto da roda.

O seu novo compactador de placas de direccao Unica “PCX 60A” da Altrad Belle apresenta uma garantia para o comprador original
durante um periodo de um ano (12 meses) a partir da data efectiva de compra. A garantia da Altrad Belle é contra defeitos de
concepgao, materiais € mao-deobra.

Os seguintes pontos ndo sdo cobertos pela garantia da Altrad Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instru¢des de montagem, operagcdo ou manutengéo do utilizador.

Alteraces, adicbes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

Custos de transporte ou expedigdo de e para a Altrad Belle ou seus agentes autorizados para reparagéo ou avaliagéo por
conta de uma reclamacao com base na garantia relativa a qualquer maquina.

4. Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

wn

Os seguintes componentes ndo estdo cobertos pela garantia.
+ Cinta(s) de transmisséo
* Filtro de ar do motor
* Vela de ignicdo do motor

A Altrad Belle e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores nao serdo considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
maquina para qualquer finalidade.

Reclamacgdes de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverao ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamac®8es de garantia:
Telefone: + 44 (0)1298 84606 Fax: + 44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escreva para:
Altrad Belle Departamento de Garantias, Sheen, Nr. Buxton Derbyshire SK17 OEU Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecoldgica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de langar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
enderego:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cédigo QR (codigo de resposta rapida) com o seu smartphone
para aceder a pagina de registo.
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‘

Hoe Gebruikt U Deze Handleiding

Deze handleiding werd geschreven om u te helpen de ‘PCX 60A trilstamper op veilige wijze te bedienen en deze te onderhouden.
Deze handleiding is bedoeld voor verdelers en operatoren van de ‘PCX 60A trilstamper.

Voorwoord

Het hoofdstuk ‘Machinebeschrijving’ helpt u de indeling en de bediening van de machine te leren kennen.

Het hoofdstuk ‘Milieu’ geeft aan hoe het afgedankte apparaat op een milieuvriendelijke manier te recyclen.

De hoofdstukken ‘Algemene Veiligheid' en ‘Gezondheid en Veiligheid’ leggen uit hoe u de machine moet gebruiken om uw eigen
veiligheid en de veiligheid van anderen te waarborgen.

Het hoofdstuk ‘Bedieningsinstructies’ helpt u met de instelling en het gebruik van de machine.

De handleiding ‘Probleemoplossing biedt u ondersteuning wanneer u een probleem heeft met de machine.

Het hoofdstuk ‘Service & Onderhoud’ helpt u bij het algemene onderhoud en reparatiewerkzaamheden aan de machine.

Het hoofdstuk ‘Garantie’ geeft details van de garantiedekking en de claimprocedure.

Richtlijnen met betrekking tot notaties in de tekst.
Tekst in deze handleiding waaraan speciale aandacht moet worden besteed, wordt op de volgende wijze aangegeven:

C& VOORZICHTIG Het product loopt mogelijk gevaar. De machine kan beschadigd worden of uzelf kan letsel

oplopen wanneer de procedures niet op correcte wijze worden uitgevoerd.

—

CA WAARSCHUWING Het leven van de operator loopt mogelijk gevaar.

WAARSCHUWING

‘

Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET
(L] wearscruwing Vot secemecivgee bedere ol e

—/

RAAK VERTROUWD met de veilige wijze van bedienen van de machine en weet wat u moet doen voor het veilig uitvoeren van onder-
houd.

(NB Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet uitschakelen voordat u deze inschakelt, voor het geval u in de problemen komt.)
Draag ALTIJD de vereiste veiligheidsuitrusting voor uw eigen bescherming.

Wanneer u VRAGEN heeft aangaande veilig gebruik of onderhoud van deze eenheid,

STEL DIE DAN AAN UW OVERSTE OF NEEM CONTACT OP MET DE Altrad Belle.

@ Inhoudsopgave

Hoe gebruikt U deZe NANAIEIAING. ... ..ccoiiiiiiii et e ettt e oottt e e oot e e e e et et e e e e e et e e ettt e e e et e e e e e e
Waarschuwing ........ccocoveiniiiniiiciene

Machinebeschrijving
e a1t TR [T o =LY =T o PP RTRTPP
11 Ted =T £ TP PSP PP TP PTRRRPPPRTPO

VEIlIGNEIASINSIIUCTIES ...ttt oo oottt e oottt e e oo et e e e ekttt oo e e ek e et e st e e e e e e e ettt e e e et et e e e e e asnnreeaeeennnne
Gezondheid en Veiligheid
(@0 a1 (o) [T o To ol @01 r= T (=Y o PRSPPIt
1Yo (T T aTe TSy g S (U el [ TSP PPP

[ E=TaTe | =T o T To N md o] o] (==t 0 g To] o] (o 11T o o [T PP PPP U PUPPPPPOt
ST Y o @ T o L= o Lo T Lo PSP RPTUPPPPPRPE
VervanGiNGSONAEIAEIEN. ........coi ittt e e e oottt e oo oottt oo 4okttt a4 ook et e e e e 4o sk et e e o4 et e e e e ek b e et e e e e st b e e e e e e e nn e e e e e e nnne

F = L R U g Y U Tt =T PSP T PP PPPPPUPPPPPRPTN

LC T = 0[SO PP P R PPRPPPPRPON
EG Verklaring Van OVer@ENSIEMIMING. .. .. .. ittt ettt e e e ettt e e e e ettt e e ae e e s st e et eeeaaaeae et eeeeamnbeeeeeeaamnes et e e e e amnbeeeeaeeaseeaeeeansnneaaeeannnnees 7

Altrad Belle behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen in de technische gegevens van de machine zonder voorafgaande
aankondiging of verplichting daartoe.
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9.

® N oA WD

Machinebeschrijving

/] P N \ JQ\
b A 4

: u.j\\\' =
Pt =

Gashendel,

Choke,

Brandstof ON/OFF hendel,

Luchtfilter Woning,

Brandstoftank,

Uitlaat,

Trilelement,

Vibreren Petroleum Sortie Tampon,

Verknochtheid Top Voor Water Vaporisator Zandbank

10. Beschermingsmechanisme,
11. Zeggenschap Steel,

12. Opheffing Raamwindow,
13. Waterreservoir

14. Oplegger Verknochtheid.

Het diagram toont de PCX 60A zowel met als zonder de Wheel Kit.
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@ Technische gegevens

1010mm
|
E

550mm
\
O
)

° e
4
650mm 350mm
1010mm | |
Model | PCX 60A
Motor Honda GX160
*** Motorvermogen (Hp/kW) 4.8/3.6 @ 3800rpm
* Gewicht (kg) 74.5
Trilvermogen (kN) 11
Frequentie (Hz) 101
Maximale verplaatsingssnelheid (m/min) 25
Verdichtingsvermogen (kg/m?) 567
** 3-Assige Trilling (m/sec?) 4.9
Geluidsvermogensniveau (dB Lwa) 105

*  Gewicht inclusief waterset en wielset (item 13 en 14 van machinebeschrijving

** Minimum niveau EN500 Deel 4.

*** Het nominale vermogen van de benzinemotoren die in dit document worden vermeld, is het nettovermogen dat is getest op een pro
ductiebenzinemotor voor het benzinemotormodel en gemeten in overeenstemming met SAE J1349 bij een bepaald toerental.
Benzinemotoren voor massaproductie kunnen van deze waarde afwijken. Het werkelijke vermogen van de benzinemotor die in de
uiteindelijke machine is geinstalleerd, is afhankelijk van tal van factoren, waaronder de werksnelheid van de benzinemotor
in toepassing, omgevingsomstandigheden, onderhoud en andere variabelen. Honda behoudt zich het recht voor om de
specificaties op elk moment en zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
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Veiligheidssticker.
Geluidssticker.
Motortoerental sticker.
Hefpunt sticker.

Motor Waarschuwingssticker.

Mmoo w»

Sticker voor merknaam.

A - Veiligheidssticker

] [y /\-\' < ,
NI U
Lees de bedien- Draag bescher- Draag Draag
ingshandleiding. mend schoeisel. oorbescherming. oogbescherming.

B - Geluidssticker

Het geluidsniveau van de machine gedurende de werking is 105 dB (A).

C - Motortoerental sticker

.

Snellopende mo- Langzaamlopende
torsnelheidpositie. motorsnelheidposi-
tie.

D - Hefpunt sticker

Hefpunt.

E - Motor Waarschuwingssticker

55559
Benzine is zeer brandbaar. Zet de De motor stoot giftig koolmonox- Lees de bedien-
motor stop en geef de tijd om voor yde uit. Laat de motor niet lopen ingshandleiding.
bijtanken af te koelen. in een gesloten ruimte.
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Veilige Verwijdering.
@ Instructies ter bescherming van het milieu.

| onderdeel | Wateriaal |

Onderdeel | Materiaal

De machine bevat waardevolle materialen. Breng Bedieningshendel Staal
@| het afgedankte apparaat en de toebehoren ervan naar Bodembplaat Staal
de desbetreffende instantie voor hergebruik P

Excentrische gewichten Staal

Trilelement Aluminium

Behuizing benzinemotor Aluminium

Afdekkingen benzinemotor Synthetisch materiaal
Overige onderdelen Staal & Aluminium

Redenen voor Verdichting

‘

Aarde die omgewoeld is of nieuw is gestort, ondergrond en asfaltering zullen kleine ruimtes of
luchtzakken bevatten die, wanneer deze niet verdicht worden, zullen leiden tot problemen.

1. Wanneer er verkeer rijdt over een niet verdicht stuk grond, wordt het materiaal samengedrukt. Dat leidt tot verzakking van de bov
enlaag wanneer het materiaal de leemtes opvult.

2. Een gelijksoortige situatie ontstaat bij statische belastingen op een niet verdichte ondergrond. De belasting (bijv. een gebouw)
zal zakken.
3. Materialen met leemtes zijn ontvankelijker voor het doorlaten van water, wat zal leiden tot erosie. Water opname kan er eveneens

toe leiden dat de bodem tijdens vorstperiodes uitzet en inklinkt tijdens periodes van droogte. Uitzetten en inklinken is de voornaam
ste oorzaak van schade aan funderingen van gebouwen en leidt er normaalgesproken toe dat de structuur moet worden verstevigd.

Verdichting verhoogt de dichtheid van het materiaal en daarmee de draagkracht. Het vermindert de hoeveelheid porién en daarmee het
risico op verzakken, uitzetten en inklinken als gevolg van de opname van water.

i

Veiligheidsinstructies

Voor uw eigen persoonlijke bescherming en voor de veiligheid van de personen rondom u, dient u de volgende veiligheidsinformatie
te lezen en volledig te begrijpen. Het is de verantwoordelijkheid van de operator ervoor te zorgen dat hij/zij volledig begrijpt hoe hij/zij
de apparatuur op veilige wijze moet bedienen. Wanneer u er niet zeker van bent hoe u de ‘PCX 60A-trilstamper op veilige en correcte
wijze kunt gebruiken, raadpleeg dan uw overste of de Altrad Belle.

Onjuist onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u dit hoofdstuk leest en begrijpt
C& VOORZICHTIG voordat u onderhoud, herstel- of reparatiewerkzaamheden gaat uitvoeren.

N

» Deze machine is zwaar en mag niet door één persoon opgetild worden, ZOEK HULP of gebruik een geschikte hijsinstallatie.

» Baken het werkgebied af en houd voorbijgangers en niet bevoegd personeel op een veilige afstand.

» De operator moet een Persoonlijke Veiligheidsuitrusting dragen bij de bediening van deze machine (zie Gezondheid & Veiligheid).

» Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet UITSCHAKELEN voor dat u deze INSCHAKELT, voor het geval u in de problemen
komt.

» Zet de motor altijd UIT voordat u de machine gaat transporteren, verplaatsen over het bouwterrein of er onderhoud aan gaat
uitvoeren.

« Tijdens het gebruik wordt de motor erg heet, laat de motor afkoelen voordat u deze aanraakt. Laat de machine nooit zonder
toezicht met draaiende motor achter.

» Verwijder of wijzig nooit aangebrachte bescherming; deze is er voor uw veiligheid. Controleer de beschermkappen altijd op staat
en veiligheid; wanneer een beschermkap beschadigd is of ontbreekt, GEBRUIK DAN DE MACHINE NIET tot de beschermkap
vervangen of gerepareerd is.

» Bedien de MACHINE niet wanneer u ziek bent, zich moe voelt of wanneer u onder invloed van alcohol of drugs verkeert.

Veiligheid Brandstof.

Brandstof is ontvlambaar. Het kan letsel en materiéle schade veroorzaken. Schakel de
& VOORZICHTIG motor uit, doof open vuur en rook niet tijdens het vullen van de brandstoftank. Verwijder
altijd alle gemorste brandstof.

Fuel Safety.

» Schakel voordat u tankt de motor uit en laat deze afkoelen.

*  ROOK NIET tijdens het tanken en voorkom open vuur in de buurt.

» Gemorste brandstof dient onmiddellijk onschadelijk te worden gemaakt; gebruikt daarvoor zand. Wanneer u brandstof morst
op uw kleren, kleed u dan om.

« Sla brandstof op in een goedgekeurde en hiertoe gemaakte container, ver weg van hitte- en ontstekings bronnen.



l

Gezondheid & Veiligheid

Vibratie

Sommige vibratie die ontstaat bij het walsen, wordt via de handgreep doorgegeven naar de

handen van de operator. Raadpleeg specificaties & technische gegevens voor vibratieniveaus en periodes van gebruik (aanbevolen
maximale dagelijkse blootstellingstijd). OVERSCHRIJD de maximale gebruikstijd NIET.

Persoonlijke Veiligheidsuitrusting.

U dient bij gebruik van deze machine de geschikte Persoonlijke Veiligheidsuitrusting te dragen, d.w.z. Veiligheidsbril, Handschoenen,
Oorbeschermers, Stofmaskers en veiligheidsschoenen met Stalen Neuzen (met anti-slip zolen voor extra bescherming). Draag kleding
die geschikt is voor het werk dat u doet. Bescherm uw huid altijd tegen het contact met beton.

Stof.
Het verdichtingsproces kan stof produceren, hetgeen schadelijk voor uw gezondheid kan zijn.
Draag altijd een masker dat geschikt is voor het type stof dat vrijkomt.

Brandstof.
Brandstof niet inslikken, brandstofdampen niet inhaleren en het contact met uw huid vermijden. Was brandstofspetters onmiddellijk af.
Wanneer u brandstof in uw ogen krijgt, spoel dan met grote hoeveelheden water en zoek zo snel mogelijk medische hulp.

Uitlaatgassen.
Gebruik uw ‘PCX 60A’ niet binnen of in een kleine ruimte, zorg dat het werkgebied op adequate wijze geventileerd wordt.

kunnen dodelijk zijn!

(A WAARSCHUWING De uitlaatgassen die door deze machine worden geproduceerd, zijn zeer giftig en

N

!

Controles voor opstarten

Inspectie voor opstarten.

De volgende “inspectie voor opstarten” moet worden uitgevoerd voor het begin van een iedere werkperiode of steeds na vier uur
gebruik, afhankelijk van hetgeen het eerst aan de orde is. Raadpleeg het hoofdstuk onderhoud voor gedetailleerde aanwijzingen. Wan-
neer er een defect wordt vastgesteld, mag de ‘PCX 60A’ niet worden gebruikt tot dit defect is verholpen.

N

Inspecteer de ‘PCX 60A’ nauwkeurig op tekenen die op schade wijzen. Controleer of de beschermkap van de riem goed vastzit voo
dat u de machine gaat gebruiken.

Controleer slangen, vulopeningen, aftappluggen en alle andere zones op tekenen van lekkage. Dicht alle lekken voordat u de
machine gaat gebruiken.

Controleer het peil van de motorolie en vul bij indien dat nodig is.

Controleer het brandstofpeil van de motor en vul bij indien dat nodig is.

Controleer op brandstof- en olielekken.

N

o ko

l

Bedieningsinstructies

Verplaats de trilplaat naar de plek waar deze gebruikt moet worden.

Wanneer het nodig is een hijsinstallatie te gebruiken om de ‘PCX 60A’ te plaatsen, controleer dan of het maximale hefgewicht van
de hijsinstallatie geschikt is voor het gewicht van de ‘PCX 60A(zie het hoofdstuk Technische Gegevens of kijk op het plaatje met
het serienummer van de machine). Maak geschikte kettingen of draagbanden ALLEEN vast aan het ophijspunt bovenop

de ‘PCX 60A

Laat de motor NOOIT draaien tijdens het transport of de verplaatsing van de ‘PCX 60A, zelfs wanneer het maar een korte afstand
betreft.

Nadat u de controles die genoemd worden in het hoofdstuk ‘voor de start’ heeft uitgevoerd, mag u de motor starten. Het ‘PCLX’-
gamma trilstampers van de Altrad Belle is uitgevoerd met een centrifugaalkoppeling, waardoor de motor in vrijloop kan draaien
zonder de trileenheid aan te drijven. Wanneer de motorsnelheid wordt opgevoerd, zal de koppeling inschakelen en de trileenheid
aandrijven. Voor een correcte werking dient de motor op zijn maximale snelheid afgesteld te worden.

Zet de gashendel op maximaal en gebruik de handgreep om de ‘PCX 60A’ te sturen of te draaien.

De trileenheid zorgt er niet alleen voor dat de bodemplaat trilt, maar zorgt eveneens voor een voorwaartse beweging. Gedurende
normale werking zou het niet nodig moeten zijn de ‘PCX 60A’ vooruit te duwen maar kunt u deze zich gewoon laten voortbewegen
op zijn eigen snelheid. De verplaatsingssnelheid wordt bepaald door de aard van het oppervliak dat moet worden verdicht. Wan
neer het te verdichten opperviak gelegen is op een helling, dient u zeer voorzichtig te werk te gaan bij het leiden van de ‘PCX 60A
in de verplaatsingsrichting. Indien nodig, dient u een daarvoor geschikt touw te bevestigen aan de onderkant van het chassis van
de ‘PCX 60A’, zodat iemand u kan helpen bij het in bedwang houden van het gewicht van de ‘PCX 60A’. Werk op een helling

op- en neer waarts, niet in dwarsrichting.

Verplaats de ‘PCX 60A’ in een regelmatig patroon over het oppervlak tot de gewenste verdichting bereikt is.
Wanneer er een aantal lagen over elkaar heen moeten worden verdicht, verdicht dan elke laag afzonderlijk.
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@ Bedieningsinstructies

"_l__l_" WAARSCHUWING  Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET )

u deze handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

Honda GX160 —

—— —
B —

=
N
Zet de brandstoftoevoer open door de brandstoftoevoerhendel volledig naar \

rechtste duwen. — Gashendel
Zet bij het starten van een koude motor de choke aan (ON) door de ﬁj
chokehendelvolledig naar links te duwen. Bij het herstarten van een warme motor q_—-—ﬁ

is de chokegewoonlijk niet meer nodig, maar als de motor enigszins is afgekoeld, Chokehendel

moet umogelijk gedeeltelijk choken. \ 5/ ‘

Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar rechts in de stand ‘I'. : E_E g Brandstoftoe-

Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel volledig voerhendel

naarrechts te duwen.Start de motor niet met volgas, omdat de machine anders \H‘“‘— 4

directbegint te trillen zodra de motor aanslaat. _// |

Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand

aande repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter

vervolgens los.

Trek flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittrekt.

Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

Als de motor aanslaat, moet de chokehendel geleidelijk naar rechts worden geduwd (naar de stand OFF).

Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de paragraaf Foutopsporing op pagina 41.

0. Om de motor uit te zetten, moet de gasklep in de stand voor stationair toerental worden gezet en de motor-aan-uit-
schakelaarnaar links in de stand ‘0’ worden gedraaid.

11. Sluit de brandstoftoevoer af.

=N

n

o

o

SOVeNS

@ Handleiding Probleemoplossing

Probleem ‘ Oorzaak ‘ Oplossing
Zet brandstoftoevoer open

Vul brandstoftank.

Geen brandstof.

Motor staat uit Zet motor aan.
Motor no arranca. Vuile bougie elektrodenafstand opnieuw af. Reinig bougie en stel.
Motor is koud. Zet choke uit.

, Honda zet choke open, zet gasklep volledig open,
Motor is verzopen.
trek aan repeteerstarter totdat motor aanslaat.

De motor nog steeds niet

gestart. Grote Fout Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Motortoerental te laag Zet Motortoerentalregelaar op Fast (hoog)
Spanning aandrijfriem te laag Stel riemspanning af.

Machine trilt niet. Luchffilter verstopt. Reinig of vervang luchffilter.
Aandrijfstoring. Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Storing van trilelement. Neem contact op met plaatselijke serviceagent.

Asfalt kleeft aan plaat. Onvoldoende smering. Gebruik een waterinstallatie.

Bitumineus oppervlak o . .

SRR (S i eeien) Oververdichting. Oppervlak verwijder en opnieuw leggen.

Lage loopsnelheid Laagdikte te diep. Verwijder een deel van het materiaal.

(Platz zak in) Vochtgehalte te hoog of te laag. Materiaal verwijderen en aanpassen.
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Reparatie & Onderhoud @

Onderhoud

Het ‘PCX 60A’-gamma van de Altrad Belle is ontworpen voor vele jaren probleemloze werking. Het wordt aangeraden dat een erkende
Altrad Belle verdeler alle grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden uitvoert. Gebruik altijd originele reserveonderdelen van de
Altrad Belle; gebruik van niet originele onderdelen kan uw garantie ongeldig maken.

Voordat er onderhoudswerkzaamheden worden uitgevoerd aan de machine, dient u de motor uit te zetten en de kabel van de bougie
los te koppelen.

Plaats de ‘PCX 60A’ altijd op een horizontaal vlak om te waarborgen dat alle vloeistofniveaus correct worden afgelezen. Gebruik alleen
aanbevolen oliesoorten (zie de onderstaande tabel).

Inloopperiode

Wanneer de ‘PCX 60A’ voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de inloopperiode vervangen worden (zie handleiding van
de motor voor alle details). De olie van de trilkolom dient na de eerste 100 gebruiksuren te worden vervangen en daarna na elke 500
werkingsuren. Voor details inzake de vervanging van de olie voor de trilschacht, zie ‘Trileenheid’.

De spanning van de riem dient na de eerste 4 gebruiksuren te worden gecontroleerd.

Elke 4 Eerste mnd/ 3 Mnd /50 6 Mnd /

Routineonderhoud

Uur 20 Uur Uur 100 Uur

Peil Controleren 4
Motorolie

Verversen v v

Staat Controleren / Reinigen 4 v
Luchtfilter

Indien nodig vervangen / Elke 12 mnd

Bougie Verversen v
Aandrijfriem Spanning v v v

Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype

i . Elektroden
Olietype Hoeveel Brandstoftype Inhoud Bougietype afstand (mm)
. BMG6ES or
Benzine Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6l Ongelood 3.6l 0.6-0.7
BPR6ES
Trilelum S.A.E. 10W 40 0.22 NVT NVT NVT NVT

Flug
I-'I.!fnjtT'i'p;l T Verwijder de plug en de afdichtring.
{ ;-__,__ ’ Controleer of het oliepeil tot aan het onderste deel van de schroefdraad van het oliepluggat
| £ reikt. Vul zo nodig olie bij (let op het type, zie tabel).
I
|
.
Migrm anl}&{'}':x
pail I .
Onderste deel van schroefdraad

Vervangingsonderdelen @

Bij het onderhoud van dit product mogen alleen originele, originele vervangingsonderdelen van de fabrikant worden gebruikt.

De gebruiker verliest alle mogelijke claims als de gebruikte vervangingsonderdelen niet de originele vervangingsonderdelen van de
fabrikant zijn.

Een pdf met onderdelenlijsten voor dit product is te vinden in het ‘product’ gedeelte van onze website www.Altrad-Belle.com. Informatie

over het kopen van vervangende onderdelen bij uw plaatselijke dealer is vervolgens te vinden in het gedeelte ‘contact met ons opne-
men’
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@ Aansluitinstructies
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Draai de knop van de handle om de handle te koppelen en zet de knop vast.

Trek wanneer de knop is vastgezet de borgriem van de wielen omhoog om de wielen te ontkoppelen. Laat de wielen naar de
grond zakken.

Kantel de machine naar voren op de voorrand van de grondplaat en laat de wielen onder de grondplaat glijden.

De machine is nu klaar om te worden vervoerd in achterwaartse richting gebruikmaking van de wielen.

N —

o

Op deze ‘PCX 60A-eenrichtingstrilplaat van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode
van één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:
1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
» Aandrijfriem(en)
« Luchffilter (motor)
« Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Correspondentieadres:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.
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Benutzung Dieser Anleitung

Dieses Handbuch wurde geschrieben, um den sicheren Betrieb und die sichere Wartung des Plattenverdichtungsgerates PCX 60A zu
gewahrleisten. Das Handbuch ist fir Handler und Benutzer des Plattenverdichters PCX 60A gedacht.

Vorwort

Der abschnitt ‘Maschinenbeschreibung’ soll sie mit dem maschinenlayout und den einzelnen bedienelementen vertraut machen.
Im abschnitt ‘Umwelt’ finden sich anweisungen Uber die entsorgung bzw. Verwertung der bauteile dieses gerats nach.

Die abschnitte ‘Allgemeine Sicherheit’ und ‘Gesundheits- und Arbeitsschutz’ beschreiben die benutzung der maschine zur
Gewahrleistung ihrer eigenen sicherheit und von mitgliedern der 6ffentlichkeit.

Der abschnitt ‘Bedienungsanleitung’ hilft ihnen mit dem aufbau und dem betrieb der maschine.

Die ‘Hinweise fur die Fehlersuche’ helfen ihnen, stérungsursachen der maschine aufzufinden.

Im abschnitt ‘Instandhaltung’ finden sich die angaben fir die allgemeine instandhaltung und die wartung ihrer maschine.

Der abschnitt ‘Garantie’ erklart die details und die art der gewahrleistung und den prozess eines schadensanspruches.

Hinweise zur Schreibweise:
Besonders wichtige Textabschnitte werden wie folgt gekennzeichnet:

WARNEN Beschédigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
— besteht die Gefahr von Maschinenschéden bzw. Personenverletzungen.

N N

(A WARNUNG  Lebensgefahr fiir den Bediener.

]

Warnung

II WARNUNG  Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|_ _| =22 SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

N

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN

und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fir Ihre standige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Ein-
schalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen kdnnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie missen IMMER die vorgeschrieben personliche Schutzausriistung tragen.

IBEI FRAGEN Uber die sichere Benutzung oder Instandhaltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WEN-
DEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

Inhaltsverzeichnis @
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LT T 1o T [PPSR 57
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Altrad Belle behélt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.



@ Beschreibung der Maschine

9.

® N oA WD

Gashebel,

Kaltstarthebel,

EIN/AUS-Hebel fur Treibstoffzufuhr,
Luftfiltergehause,

Treibstofftank,

Auspuff,

Rauttlerteil.,

Olkontrollstecker des Vibrators,
Befestigungspunkt fiir die Wasser-Spray Leiste,

10. Riemenschutz,

11. Steuerungsgriff,

12. Rahmen zum anheben ,
13. Wassertank,

14. Transportvorrichtung.

Das Diagramm zeigt den PCX 60A sowohl mit als auch ohne Radsatz.
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Technische Daten @

()

1010mm
|
E

550mm
\
O
)

° e
650mm 350mm
1010mm | |
Modell | PCX 60A
Motor Modell Honda GX160
*** Motorstarke (PS/kW) 4.8/3.6 @ 3800rpm
* Gewicht (kg) 74.5
Vibrationskraft (kN) 11
Frequenz (Hz) 101
Maximale Fahrgeschwindigkeit (m/min) 25
Verdichtungskraft (kg/m?2) 567
** Dreidimensionale Vibration (m/sec?) 4.9
Schalldruckpegel (dB Lwa) 105

* Das Gewicht beinhaltet Wasser- und Radsatz (Punkt 13 und 14 der Maschinenbeschreibung).

** EN500 Part 4 Unterer Fullstand.

*** Die in diesem Dokument angegebene Nennleistung der Benzinmotoren ist die Nettoleistung, die an einem Serienbenzinmotor fur
das Benzinmotormodell getestet und gemaf SAE J1349 bei einer angegebenen Drehzahl gemessen wurde.
In der Massenproduktion hergestellte Benzinmotoren kdnnen von diesem Wert abweichen. Die tatséchliche Leistungsabgabe des
in der fertigen Maschine eingebauten Benzinmotors héngt von zahlreichen Faktoren ab, einschlie3lich der Betriebsgeschwindigkeit
des Benzinmotors in Anwendung, Umgebungsbedingungen, Wartung und anderen Variablen. Honda behélt sich das Recht vor,
seine Spezifikationen jederzeit und ohne Vorankiindigung zu &ndern.
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©) Aufkleber

Sicherheitsaufkleber
Larmaufkleber
Motordrehzahl-Aufkleber
Aufnahmepunkt-Aufkleber
Motorwarnaufkleber

Mmoo wy»

Markenaufkleber

A - Sicherheitsaufkleber

N \a

N U

Lesen Sie bitte Tragen Sie Tragen Sie Tragen Sie
die Gebrauchsan- Schutzschuhe Gehorschutz Augenschutz

weisung

B - Larmaufkleber

Der Larmspiegel der Maschine wahrend des Betriebs ist 105 dB(A)

C - Motordrehzahl-Aufkleber

.

Stellung schnelle Stellung niedrige
Motorgeschwind- Motorgeschwind-
igkeit igkeit

D - Aufnahmepunkt-Aufkleber

Aufnahmepunkt
E - Motorwarnaufkleber
55559
Benzin ist hochbrennbar. Schalten Sie  Der Motor emittiert toxisches Kohlenmonoxid. Lesen Sie bitte die
den Motor aus und lassen Sie ihn ab- Lassen Sie den Motor nicht in einer geschlos- Gebrauchsanweis-
kiihlen, bevor Sie Kraftstoff nachfiillen. senen Umgebung laufen. ung des Motors.
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Sichere Entsorgung.
@ Hinweise fir den Umweltschutz. lhre Maschine enthéalt

Komponente | Material

@I wertvolle Werkstoffe. Ubergeben Sie daher die Betriebshebel Stahl
Maschlne r_1ach Ende der_Nutzdager zur Entsorgung Grundplatte Stahl
einem geeigneten Recycling-Betrieb.
Exzentergewichte Stahl
Ruttlerteil Aluminium
Gehause des Benzinmotors Aluminium
Motorabdeckungen Synthetisches Material
Verschiedene Teile Stahl und Aluminium

Warum Rutteln?

!

Ruckgefillter Bodenaushub oder neu eingeflllter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftrdume, die unter-
schiedliche Probleme verursachen kdnnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

1. Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fiillung

der Hohlrdume ein.

Eine ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Gebaude) sinken.
Material mit Hohlraumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion fiihren kann. Wassereindringen kann auch zur Ausdehnung
des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung flihren.Ausdehnung und Schrumpfung ist eine der
haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

w N

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgeman die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

!

Allgemeine Sicherheit

Bitte lesen Sie im Interesse |hrer personlichen Sicherheit und im Interesse der Sicherheit anderer Personen in Ihrer Umgebung die
nachfolgenden Sicherheitsinformationen sorgfaltig durch und vergewissern Sie sich, dass Sie diese auch verstanden haben. Es liegt in
der Verantwortung des Betreibers sicherzustellen, dass er/sie genau Uber den sicheren Betrieb dieses Gerates Bescheid weill. Wenn
Sie nicht genau wissen, wie der Plattenverdichter PCX 60A sicher und korrekt betrieben wird, so wenden Sie sich bitte an lhren Vorge-
setzten oder die Altrad Belle.

WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist geféhrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs
- und Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

N

» Das Geréat ist schwer und sollte nicht von einer Person allein gehoben werden — OGANISIEREN SIE HILFE oder verwenden Sie
ein passendes Hebegerat.

» Sperren Sie den Arbeitsbereich ab und sorgen Sie dafiir, das unbeteiligte und unbefugte Personen den erforderlichen Sicher
heitsabstand einhalten.

» Das Bedienungspersonal muss wahrend des Betriebes des Gerats immer eine vollstandige personliche Schutzausriistung (PSA)
im Sinne des Arbeitsrechts tragen (s. auch Abschnitt Gesundheit und Sicherheit).

» Vergewissern Sie sich VOR dem Einschalten des Gerates, wie dieses im Fall von Schwierigkeiten sicher ausgeschaltet werden
kann.

» Schalten Sie vor dem Transport, vor einer Standortveranderung oder vor Wartungsarbeiten den Motor immer AUS.

» Wahrend des Betriebes wird der Motor sehr heil3. Lassen Sie diesen daher abkihlen, bevor Sie ihn beriihren. Lassen Sie den Mo
tor niemals unbeaufsichtigt laufen.

« Entfernen oder verandern Sie niemals Schutzvorrichtungen — diese dienen Ihrem Schutz. Kontrollieren Sie immer den Zustand
und die Sicherheit der Schutzvorrichtungen, und wenn diese beschadigt sind oder fehlen, diirfen Sie das GERAT so lange NICHT
VERWENDEN, bis die Schutzvorrichtung entweder ersetzt oder repariert worden ist.

* Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie krank oder muide sind bzw. wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol oder Drogen stehen.

Treibstoffsicherheit

Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot.

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kbnnen schwere Verletzungen und Sachschéden verursachen.
& WARNEN
Verschlitteten Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

= Schalten Sie vor dem Auftanken den Motor aus und lassen Sie diesen abkuhlen.

* Wahrend des Betankens durfen Sie NICHT RAUCHEN und kein offenes Feuer in der Umgebung unterhalten.

» Verschutteter Treibstoff muss mit Hilfe von Sand sofort gesichert werden. Wechseln Sie Ihre Kleidung, falls diese mit verschittetem
Treibstoff in Berlihrung gekommen ist.

» Lagern Sie den Treibstoff in einem dafiir genehmigten und fir diesen Zweck gefertigten Behalter. Halten Sie diesen von Hitze und
Zindquellen fern.
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ArbeitsschutzSchwingungen

Vibration

Ein Teil der Vibrationen wird wahrend des Arbeitsvorganges Uber den Griff auf die Hande der bedienenden Person Ubertragen.
Beachten Sie bitte die Spezifikationen und Technischen Daten fiir Vibrationsstarken und Einsatzzeiten (empfohlene Maximalzeit pro
Tag). Die maximalen Einsatzzeiten diirfen NICHT Uberschritten werden.

Persodnliche Schutzausristung (PSA)

Passende PSA ist wahrend des Betriebes des Gerats zu verwenden, z. B. Schutzbrillen, Handschuhe, Ohrenschiitzer, Staubmasken
sowie Arbeitschutzschuhe mit Zehenschutz-Stahlkappen und zusatzlich rutschfesten Sohlen. Verwenden Sie fir die Arbeit passende
Kleidung. Schiitzen Sie lhre Haut immer vor dem Kontakt mit Beton.

Staub
Wahrend des Verdichtungsvorganges kann Staub aufwirbeln, der fir Ihre Gesund eine Gefahr darstellen kann. Tragen Sie immer eine
dem auftretenden Staubtyp angemessene Staubschutzmaske.

Treibstoff

Schlucken Sie keinen Treibstoff bzw. inhalieren Sie keine Treibstoffdampfe. Vermeiden Sie den Kontakt mit der Haut. Entfernen Sie
eventuelle Treibstoffspritzer umgehend. Falls Treibstoff in Inre Augen kommt, spllen Sie die Augen mit reichlich Wasser und suchen
Sie schnellstmdglich einen Arzt auf.

Auspuffrauch
Benutzen Sie Ihren PCX 60A nicht in geschlossenen Rdumen bzw. bei beengten Raumverhaltnissen und sorgen Sie dafir, dass der
Arbeitsbereich ausreichend bellftet ist.

( A WARNUNG  Die Auspuffgase dieses Geriéts sind hochgiftig. Lebensgefahr! )

@ Kontrollen Vor Dem Start

Kontrolldurchsicht vor dem Einsatz

Die nachfolgende Kontrolldurchsicht muss sowohl vor jedem Arbeitseinsatz als auch nach jeweils vier Stunden Betrieb durchgefiihrt
werden. Genaue Anweisungen entnehmen Sie bitte dem Abschnitt Service. Falls Stérungen erkannt werden, darf die PCLX erst nach
der Behebung der Stérungen benutzt werden.

—_

Kontrollieren Sie die PCX 60A genau, um Anzeichen von Schaden zu entdecken. Kontrollieren Sie, dass der Riemenschutz vor
Inbetriebnahme der Maschine gesichert ist.

Kontrollieren Sie die Schlauche, die Verschlisse der Fillvorrichtungen, die Ablasséffnungen sowie andere Bereiche auf Anzeichen
von Lecks. Reparieren Sie eventuell auftretende Lecks vor der Inbetriebnahme.

Kontrollieren Sie den Olstand des Motors und fiillen Sie im Bedarfsfall Ol nach.

Kontrollieren Sie die vorhandene Treibstoffmenge und erganzen Sie nach Bedarf.

Stellen Sie sicher, dass es keine Treibstoff- oder Ollecks gibt.

@ Bedienun des Rittlers

» Transport des Verdichtungsgerates an den Einsatzort
Wenn fur die richtige Positionierung des PCX 60A der Einsatz eines Hebegerates notwendig wird, mussen Sie sicherstellen, dass
das Hebegerat Gber eine fur das Gewicht des PCLX ausreichende Hebekraft verfugt (s. Abschnitt Technische Daten bzw. Se
rienschild am Gerat). Befestigen Sie entsprechende Ketten oder Schlaufen ausschliel3lich an der oben befindlichen Anschlagése
des PCX 60A.

N

S

Lassen Sie NIEMALS den Motor laufen, wahrend Sie den PCX 60A transportieren oder umsetzen, auch wenn es nur fiir einen
kurzen Weg ist.

Wenn Sie die im Abschnitt Vor dem Start vorgeschriebenen Kontrollen ausgefiihrt haben, kdnnen Sie den Motor starten. Die
PCX 60A Verdichtungsgerate der Altrad Belle sind mit Zentrifugalkupplungen ausgestattet, die den Standbetrieb des Motors ohne
die Ak tivierung des Vibrators erlauben. Wenn die Motordrehzahl erhéht wird, so wird die Kupplung aktiviert und der Vibrator in
Gang ges etzt. Fur einen optimalen Betrieb sollte der Motor mit maximaler Drehzahl laufen.

Stellen Sie den Gashebel auf Vollgas und lenken bzw. drehen Sie den PCX 60A mittels Kontrollgriff.

Der Vibrator wird nicht nur die Bodenplatte zum Vibrieren bringen, sondern sie auch nach vorne bewegen. Wahrend eines nor
malen Betriebes sollten Sie den PCX 60A nicht schieben mussen. Das Gerat sollte sich mit seiner eigenen Geschwindigkeit fortbe
we gen koénnen. Die Bewegungsgeschwindigkeit hangt von der Beschaffenheit der Oberflache ab. Falls es sich bei der zu verdich
tenden Oberflache um einen Hang handelt, so ist bei der Kontrolle der Bewegungsrichtung des PCX 60A grof3e Vorsicht geboten.
Befestigen Sie im Bedarfsfall ein passendes Seil an einem niedrigen Punkt am Chassis des PCX 60A, um dadurch einem Helfer
die Moglichkeit zu geben, einen Teil des Gewichtes des PCX 60A zu Gibernehmen. Arbeiten Sie an einem Hang immer in gerader
Linie aufwarts und abwarts, niemals quer.

Bearbeiten Sie die Oberflaiche mit dem PCX 60A in planvoller Weise so lange, bis die erforderliche Verdichtung erreicht ist.
Wenn me hrere und verschiedene Schichten tbereinander verdichtet werden sollen, verdichten Sie jede Schicht einzeln.
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C WARNUNG

Honda GX160

Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

(.
1. Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN AUSHebels nach rechts 6ffnen. [ \\
Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Choke-Hebel ganz Drossel
nach links drehen.Beim Neustart mit warmem Motor wird gewohnlich kein =1 klappe
Choke benétigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekihlt ist. Dann lI ““-::f‘gf'
kann teilweise ChokeOffnung notwendigsein. | k___@(fi— Choke

3. Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,I”_Position drehen. \ I __md 9 | Kraftstoff

4. Drosselklappe in die Leerlaufstellungbringen. Dazu den Drosselklappenzug ganz _t |H EIN/AUS
nach rechts stellen. Motor nicht in dieser Stellung starten, weil der Ruttler dann —— —__—.gf B
sofort beim Motorstart anfangt zu ritteln. 4 Hebel

5. Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den Schwungradstartergriff mit
der anderen ziehen, bis ein Widerstand spurbar wird, dann zurlcklaufen lassen.

6. Starterzug kraftig ziehen, aber darauf achten, dass der Starterzug nicht Uber
seine gesamte Lange ausgezogen wird.
7. Vorgang bis zum Zinden des Motors wiederholen.
8. Nach dem Zinden CHOKE-Zug wieder in die AUS-Position (Rechtsdrehung) stellen.
9. Zindet der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht, Hinweise fiir die Fehlersuche anwenden.
10. Zum Motorabstellen, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und Motor-EIN/ AUS-Schalter nach links in die,0‘-Stellung bringen.
11. Kraftstoffzufuhr absperren.

Hinweise fur die Fehlersuche

| Abhilfe
Kraftstoffhahn 6ffnen.

Kraftstofftank fullen.

Problema | Mogliche Ursache

Kein Kraftstoff.

Motor abgestellt Motor Einschalten.

Motor no arranca. Verschmutzte Ziindkerze

Motor Kalt

Reinigen und Elektrodenabstand neu Einstellen

Choke schlielRen

Honda, Drossel ganz 6ffnen, dann Starterzug

Motor Obgesoffen. betétigen. Bis motor Ziingen.

Motor immer noch nicht starten. |Schwerwiegender Fehler Kundendienststelle Benachrichtigen.

Gerét schwingt nicht.

Motordrehzahl zu gering

Drehzahl erhdhen.

Triebriemen Lose

Riemen nachjustieren.

Blockierter Luftfilter.

Reinigen oder ersetzen

Ruttelwerk Fehlerhaft.

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Ruttelwerk ausgefallen

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Asphalt bleibt an Platte hdngen.

Mangelhafte Schmierung.

Wasserstrahlsystem benutzen.

Abblattern von bitumenhaltigen
Decken.

Zu stark Verdichtung.

Entfernen und neu verlegen.

Zu geringer Vorschub
(Platte sinkt).

Schichtdicke zu hoch.

Material teilweise entfernen.

Feuchtegehalt zu hoch Oder zu. niedrig.

Material abnehmen und dicke anpassen.
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Instandhaltung

Die Verdichtungsgerate PCX 60A der Altrad Belle sind fur einen langjahrigen und problemlosen Betrieb ausgelegt. Wir empfehlen
Ihnen, alle wichtigen Wartungs- und Reparaturarbeiten von einem durch die Altrad Belle autorisierten Handler durchfiihren zu lassen.
Verwenden Sie immer Originalersatzteile der Altrad Belle, da gefalschte Ersatzteile u. U. zum Erléschen der Garantie fihren kénnen.

Schalten Sie den Motor aus, bevor Sie am Gerat Wartungsarbeiten vornehmen und ziehen Sie das Zundkabel von der Ziindkerze ab.

Stellen Sie den PCX 60A immer waagrecht ab, damit alle Flissigkeitsstdnde korrekt gemessen werden kdnnen. Verwenden Sie nur
empfohlene Schmiermittel (Siehe Tabelle unten).

Einlaufzeit

Wenn der PCX 60A fabrikneu in Betrieb genommen wird, muss das Motorél nach der vorgesehenen Einlaufzeit gewechselt werden
(Sie finden alle Details im Handbuch fiir den Motor). Das Ol im Schaft des Vibrators muss erstmals nach 100 Betriebsstunden
gewechselt werden, anschlielend nach jeweils 500 Betriebsstunden. Nahere Informationen zum Gehause des Vibratorschafts und
zum Olwechsel finden Sie im Abschnitt Vibratoreinheit.

Die Riemenspannung nach 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Rutinemeaessig vedligeholdelse Alle 4 £ LS ST | GITEE)
9 9 Stunden 20H /50 H 100 H
Fullstands - Kontrolle v
Motorol
Weschel v v
Kontrolle / Reinigen v v
Luftfilter
Nach Bedarf erneuern / Alle 12 Stunden
Zundkerze Weschel v
Treibriemen Spannung v v v

Ol Kraftstofftyp & mengen - Ziindkerzentyp

Fassunsver- (
Kraftstofftyp . Kerzentyp AT
maogen (mm)
. BMGES or
Otto Motor Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6ltr Blyfri 3.6ltr BPRGES 0.6-0.7
Ruttel S.A.E. 10W 40 0.22 Enfallt Enfallt Enfallt Enfallt

Vanschlussse hraulba
Dickiung .~ .. . Ruttlerteil.
/ et Unterer Teil des Schrqubengewindes Verschlussschraube komplett mit Dichtung entfernen.
£ Kontrollieren, ob der Olstand ge_rade die unterste Gewindesteigung der Verschlussschraube
| i erreicht. Erforderlichenfalls mit Ol der korrekten Qualitéat nachfillen (siehe Tabelle).
l:
“
g [ i L .F'K"':}"-.

Fu|l:-'.uria- ?R '::"'\-\. -

I o

E- =
i —_——

©) Ersatzteile

Bei der Wartung dieses Produkts dirfen nur Originalersatzteile des Herstellers verwendet werden.
Der Benutzer verliert alle mdglichen Anspriiche, wenn die verwendeten Ersatzteile nicht die Originalersatzteile des Herstellers sind.

Eine PDF-Datei mit Teilelisten fiir dieses Produkt finden Sie im Bereich “Produkt” auf unserer website www.Altrad-Belle.com.
Informationen zur Beschaffung von Ersatzteilen bei Ihrem Handler vor Ort finden Sie im Abschnitt “Kontakt”
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Montagehinweise @

1. Drehen Sie den Giriffriegelknopf, um die Griffverriegelung einzukuppeln und den Griff zu verriegeln.

2. Sobald der Griff verriegelt ist, ziehen Sie den Radsatz nach unten, um den Radsatz zu I6sen. Senken Sie den Radsatz auf den
Boden ab.

3. Schieben Sie die gesamte Maschine auf die Vorderkante der Grundplatte, so dass sich der Radsatz unter die Grundplatte
schieben lasst.

4. Die Maschine ist nun bereit, in Rickwartsrichtung mittels des Radsatzes transportiert zu werden.

Gewahrleistung ©)

Den neuen ,PCX 60A‘-Einachsenruttler von Altrad Belle ‘PCX’ gewahrleisten wir fiir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate)
gerechnet ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fiir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich
auf Konstruktions- und Materialfehler und Sachmangel.

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen
durchgefiihrt worden sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieansprtichen.

4. Material- und Lohnkosten fur die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natirlichem Verschleil unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
« Treibriemen
» Motor-Luftfilter
» Zindkerzen

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschéaftsfuhrer, Mitarbeiter oder Versicherer ibernehmen keinerlei Haftung fir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern fur Garantieanspruche:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Korrespondenzanschrift:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantieregistrierung:

Im BemUhen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefiihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kdnnen Sie auch den beigefiigten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite Uber lhr Handy aufzurufen.
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@ Hur man anvander denna bruksanvisning

Denna bruksanvisning ar till for att hjalpa Dig att anvanda och underhalla ‘PCX 60A’ vibroplattan pa ett sakert satt. Bruksanvisningen
ar avsedd for aterforsaljare och anvandare av ‘PCX 60A’ vibroplattan.

Inledning

Avsnittet “Maskinbeskrivning” hjélper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnittet “Milj6” ger instruktioner om hur kasserade apparater atervinns pa ett miljovanligt satt.

Avsnitten “ Sékerhetsanvisningar” och “Halsa och Sakerhet” beskriver hur man anvander maskinen sa att Din och allmanhetens
sakerhet garanteras.

Avsnittet “ Driftinstruktioner” hjalper Dig att satta igang och anvanda maskinen.

Tipsen och anvisningarna i “ Felsdkning” hjalper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet “ Service” finns for att hjalpa Dig med det vanliga underhallet och servicen av Din maskin.

Avsnittet “ Garanti” beskriver garantins omfattning och reklamationsférfarande. Avsnittet “Dual Force” visar packningsspecifikationerna
maskinen kan uppna.

Direktiv med avseende pa beteckningar.
Den text i denna bruksanvisning som sarskilt maste uppmarksammas visas pa foljande satt.

Produkten kan utgora en risk. Maskinen eller Du sjilv kan skadas om hanteringen inte utférs pa
SE UPP korrekt vis.

—

C A VARNING Operatéren kan utséttas for livsfara.

Varning

‘

|Il| VARNING Innan Du anvénder eller utfér nagot underhall p& denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA

denna bruksanvisning.

N

VETA hur enhetens reglage anvands pa ett sakert satt och hur man utfér underhall pa ett sakert satt.

(NB Var séker pa att Du vet hur man stédnger av maskinen innan Du satter pa den, utifall Du hamnar i svarigheter.)

Anvand ALLTID lamplig skyddsutrustning som kravs for Din personliga sakerhet.

Om Du har NAGRA FRAGOR om séker anvéandning eller underhall av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER
KONTAKTA Altrad Belle. (+44 01298 84606)

Hur man anvander denna bruksanvisning
V2211 o o T PP PPPTUPPPRRTN
Y E= T T o T=TS N 1Y 1 T OO PR PUPR PP
LR 1] = N = - HO T PO PU PP PPPPPPPPRON

FEISOKNINGSGUIAE. ...ttt oottt e e st oottt oo a et e 4R R et e 2R et e e e a e e e 4R e e e 2Rt e e R e e e e eaRe e e e R e e e e nmn e e e s ane e e e s ne e e nnnneesnnree s
Service & Underhall
T T = Yo [ = TP PSPPI

INStruktion fOr SAMMANSEALINING .......eeii ittt ettt e e sttt e s bt e e sttt e e e te e e e saeeeeasteeeaaseeeeaa et e e anteeeesteeeseeeeasbeeeanseeesnnseeeanteeennn 74
(7= = o 1SR UR R 74
EG-FOrsakran 0m OVEIENSSIAMIMEISE..........coiii it e e e e e e e e e et e e e e e e e e e e et et b ea et aeeeeeeeteeeeaaaaaeaeeaeeeaesasaassaaanaraereeeaaaaaaeaans 9

Altrad Belle behéller réttigheten att &ndra maskinspecifikationer utan nagon skyldighet att meddela om detta i forvég.
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Maskinbeskrivning @

e N
N Tl 2

5

Throttle Lever,
Chokereglage,
Branslereglage ON/OFF,
Luft filter kapa,
Bransletank,
Avgasror,
Vibratorenhet,
Oilnivasticka,

9. Faste for vattentank,
10. Remskydd,

11. Manéverhandtag,
12. Lyftram,

13. Vattentank,

14. Transporthjul.

® N oA WDN-=

Diagrammet visar PCX 60A bade med och utan hjulsatsen.
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@ Tekniske Data

1010mm
]

.}

550mm
\
O
)

° e
4
650mm 350mm
1010mm | |
Modell | PCX 60A
Motor Honda GX160
*** Motoreffekt (Hp/kW) 4.8/3.6 @ 3800rpm
* Vikt (Kg) 745
Vibrationskraft (kN) 11
Frekvens (Hz) 101
Forflyttningshastighet (m/min) 25
Packningskraft (kg/m?) 567
** 3 Axelvibration (m/sec?) 4.9
Ljudeffektsniva (dB Lwa) 105

*

Vikten inkluderar vattensats och hjulsats (Artikel 13 och 14 i maskinbeskrivningen

** Miniminiva enligt EN500 Part 4.

*** Effekten for de bensinmotorer som anges i detta dokument ar nettoeffekten som testats pa en bensinmotor i produktion fér bensin
motormodellen och métt i enlighet med SAE J1349 vid ett specificerat varvtal.

Massproduktionsbensinmotorer kan variera fran detta vérde. Faktisk effekt for bensinmotorn som &r installerad i den slutliga
maskinen kommer att variera beroende pa manga faktorer, inklusive bensinmotorns arbetshastighet i tillampning, miljéférhallanden,
underhall och andra variabler. Honda férbehaller sig rétten att &ndra sina specifikationer ndr som helst och utan féregaende
meddelande.
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Sakerhetsdekal.
Ljudniva dekal
Motorvarv dekal.
Lyftpunkt dekal.
Motor varning dekal.

Mmoo w >

Varumarkesdekal

A - Sékerhetsdekal

] [y /\-\' < ,
— U
Las Anvéand Anvéand Anvénd skydds-
bruksanvisningen. skyddsskor horselskydd glaségon
B - Ljudniva dekal
Maskinens ljudniva vid drift ar 105 dB(A).
C - Motorvarv dekal
Ho6gt motorvarvtal. Lagt motorvarvtal.
D - Lyftpunkt dekal
Lyftpunkt
E - Motor varning dekal
55559
Bensin & mycket lattantandligt. Innan Motorn avger koloxid. Kor inte Las motorns
péfylining, stdng av motorn och 14t den motorn i ett slutet utrymme. bruksanvisning.

svalna.
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Sakert bortskaffande. Komponent Material

@ Instruktioner for miljéskydd. Manéverhandt Stal
Maskinen innehaller vardefulla material. Ta den anoverhandtag a
@| kasserade apparaten och tillbehéren till relevant Bottenplatta Stal
atervinningsanlaggning Excentervikter Stal

Vibratorenhet Aluminium

Bensinmotorers Hus Aluminium

Bensinmotorers Kapor Syntetmaterial
Diverse Delar Stal och Aluminium

@ Anledningar for packning

Jord, vilken har spritts ut eller nyligen fyllts, basskikt och fylinadsskikt far mindre halrum eller luftfickor om de inte packas, vilket leder till
att ett eller fler problem uppkommer.

1. Allt eftersom trafik gar tvars 6ver ytan pa ett opackat omrade, komprimeras materialet. Detta leder till sattningar i toppskiktet allt
eftersom materialet fyller halrummen.

En liknande situation intraffar med statisk belastning pa opackade underlag. Belastningen (t.ex. en byggnad) sjunker.

Material med halrum ar mer mottagliga for genomsippring av vatten, vilket leder till erosion. Vattenintrdngning kan dessutom
orsaka att jorden expanderar vid frystemperaturer och ihopdragning under torra perioder. Expansion och ihopdragning &r en
betydande orsak till skador pa byggnaders fundament vilket normalt leder till att strukturen behéver stéttas under.

wnN

Packning okar materialets densitet och darigenom Okas dess belastningsférmaga. Reducerar lufthal och darigenom reduceras risken
for sattningar, expansion och ihopdragning, pa grund av intrangande vatten.

Sakerhetsinstruktioner

‘

For Din egen personliga sakerhets skull och for sékerheten for personerna i Din omgivning, vanligen Ias och sakerstall att Du till fullo
forstar foljande sakerhetsinformation. Det ar anvandarens ansvar att han/hon till fullo forstar hur utrustningen anvands pa ett sakert
satt. Om Du ar osaker gallande sdkerheten och korrekt anvandning av PCX 60A vibroplatta, konsultera Din arbetsledare eller Altrad
Belle.

SE UPP Felaktigt underhdll kan vara forenat med fara. Las och forstd detta avsnitt innan Du utfor nagot
_— underhall, service eller reparationer.

N

+ Denna utrustning &r tung och far inte lyftas pa egen hand, antingen SKAFFA HJALP eller anvand l1amplig lyftanordning.

» Sparra av arbetsomradet och hall allmanheten och obehdrig personal pa ett sékert avstand.

» Personlig SkyddsUtrustning (PSU) maste alltid baras av anvandaren nar utrustningen anvands (se Halsa & Sakerhet).

+  Var séker pa att Du vet hur man stanger AV maskinen innan Du satter PA den, utifall Du hamnar i svarigheter.

» Stang alltid AV motorn innan transport, forflyttning inom arbetsplatsen eller underhall.

* Under anvandningen blir motorn mycket het, 1at motorn svalna innan Du rér den. Lamna aldrig motorn igang utan uppsikt.

» Avlagsna eller mixtra aldrig med nagra monterade skydd, de finns dar fér Din sékerhet. Kontrollera alltid skydden for tillstand och
sakerhet, om nagot saknas eller ar skadat, ANVAND ALDRIG MASKINEN innan skyddet har ersatts eller reparerats.

* Anvand inte maskinen nar Du ar sjuk, trott, eller om Du ar paverkad av alkohol eller droger.

Bransleséakerhet.

SE UPP Bréansle ar lattantandligt. Det kan orsaka personskador och egendomsskador. Stdng av motorn, slack
—— all 6ppen eld och rok inte vid pafylining av bransletanken. Torka alltid upp eventuellt branslespill.

N

* Innan péfylining, stdng av motorn och Iat den svalna.

Vi péfylining, ROK INTE eller tillat 6ppen eld inom omradet.

» Utspillt bransle maste omedelbart tas om hand med anvandning av sand. Om Du spiller bransle pa kladerna, byt dem.
* Forvara bransle i darfor avsedda behallare borta ifran varme- och gnistkallor.



Halsa & Sakerhet

Vibration
En viss vibration fran maskinen 6verférs genom handtaget till anvandarens hander. Hanvisning till specifikationer och tekniska data for
vibrationsnivaer och anvandningstid (rekommenderad maximal daglig exponeringstid). OVERSKRID INTE maximal anvandningstid.

PSU (Personlig SkyddsUtrustning).

Lamplig PSU maste baras nar denna utrustning anvands dvs. skyddsglaségon, handskar, hérselskydd, andningsskydd och
fotbekladnad med stalhatta (med anti-halk sulor for extra sakerhet). Anvand klader som ar Iampliga for det arbete Du utfor. Skydda
alltid huden fran kontakt med betongen.

Damm.
Packningsprocessen kan dstadkomma damm, vilket kan vara skadligt for Din halsa. Anvand alltid ett andningsskydd som &r avpassat
for den typ av damm som uppkommer.

Bréansle.
Svalj inte bransle eller andas inte in bransleangor och undvik hudkontakt. Skolj omedelbart bort branslestéank. Om Du far bransle i
o6gonen, skolj med mycket vatten och sok lakarvard sa fort som mdjligt.

Avgaser.
Anvand inte din PCLX inomhus eller i ett slutet utrymme, sékerstall att arbetsomradet ar tillrackligt ventilerat.

( A VARNING Avgaserna som produceras av denna utrustning &r mycket giftiga och kan vara dédliga! )

Kontroller Innan Start @

Besiktning innan start

Foljande besiktning innan start maste utféras varje gang innan arbetet pabdrjas eller efter var fjarde timmes anvandning, vilket
som intraffar forst. Vanligen se avsnittet for underhall fér narmare instruktioner. Om nagra felaktigheter upptéacks, far inte PCX 60A
anvandas innan felet har atgardats.

1. Besiktiga PCX 60A noggrant for tecken pa skador. Sakerstall att remskyddet ar fastsatt innan maskinen anvands.

2. Kontrollera slangar, pafyliningshal, avtappningspluggar och alla évriga omraden for tecken pé lackage. Atgérda eventuella lackor
innan anvandning.

Kontrollera oljenivan i motorn och fyll pa4 om nédvandigt.

Kontrollera branslenivan i motorn och fyll pa om nédvandigt.

Kontrollera for bransle- och oljelackage.

Driftinstruktioner ©)

» Tavibroplattan till dar den skall anvandas.
Dar det ar nédvandigt att anvanda en lyftanordning for att placera PCX 60A maste det sakerstallas att lyftanordningen har en
lamplig WLL (Working Load Limit) anpassad fér PCX 60A vikt (se avsnitt Tekniska data eller maskinskylten). Fast [ampliga kedjor
eller spannband ENBART i lyftpunkten ovanpa PCX 60A.

ok w

Lamna ALDRIG motorn igang under transport eller vid forflyttning av PCX 60A, dven om det bara &r ett kortare avstand.

Efter att ha utfort kontrollerna listade i avsnittet “Innan start” kan Du starta motorn. Altrad Belle PCX 60A utbud av vibroplattor ar
utrustade med centrifugalkoppling, detta gor det méjligt att kéra motorn pa tomgang utan att vibratorn drivs. Allteftersom hastighet
oOkar griper kopplingen in och motorn kommer att driva vibratorn. Fér en riktig funktion skall hastigheten vara stalld pa max.

Stall in gasreglaget pa max. och anvand mandverhandtaget for att styra och svanga PCX 60A.

Vibratorn far inte enbart bottenplattan att vibrera utan far &ven maskinen att flyttas framat. Vid normal drift ska du inte behdva skjuta
PCX 60A utan lata den forflytta sig i sin egen takt. Forflyttningshastigheten bestams av ytférhallandet for det som ska packas. Om
ytan som skall packas ar pa en sluttning maste stor forsiktighet iakttagas nar maskinens kérriktning andras. Om nédvandigt, fast
ett lampligt rep pa en lag punkt i PCX 60A stomme for att géra det majligt for en hantlangare att ta upp en del av maskinens vikt.
Arbeta uppat och nedat pa sluttningen, inte tvars over.

Arbeta PCX 60A Over ytan i ett organiserat monster tills 6nskad packning uppnas.
Nar ett flertal lager av olika material skall packas ovanpa varandra, packa var och ett av lagren individuellt.
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@ Driftinstruktioner

C II VARNING Innan Du anvander eller utfér n&got underhall p& denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA

denna bruksanvisning.

N

Honda GX160 — ——

1. Oppna bransletillférseln genom att flytta branslets ON/OFF reglage helt till hdger. _ N
Om motorns startas kall, stall choken till ON genom att flytta chokereglaget helt S— | _ Gasreglage
till vanster. Vid start av varm motor krdvs som regel inte choke, dock, om motorn . _/
har svalnat nagot kan choken delvis behévas. e %

3. Vrid motorns ON / OFF kontakt medurs till 1age ‘I'. | =

4. Stallin gasen i tomgangslaget genom att flytta gasreglaget helt till hoger. Starta \%;—:E | {l.“r Chokereglage
inte motorn pa full gas eftersom vibroplattan da vibrerar sa snart motorn startas. & ﬂ |.—“; Brénsle

5. Ta ett ordentligt grepp om mandéverhandtaget med en hand, greppa J\: |L_<‘ ON/OFF
starthandtaget med den andra. Dra i starthandtaget till motstand kanns, lat ~—
darefter startern ga tillbaka. Lm

6. Se till att inte dra ut startsnoret helt, dra i starten snabbt och bestamt.

7. Upprepa tills motorn tander.

8. Efter att motorn startat, stéll chokereglaget gradvis mot OFF-laget genom att flytta det till hoger.

9. Om motorn inte startar efter ett flertal forsok, folj felsdkningsguiden pa sida 69.

10. For att stdnga av motorn, stall in gasen i tomgangsléaget och vrid motorns ON / OFF kontakt moturs till I1age ‘0’.

11. Sténg branslekranen.

‘

Felsb6kningsguide

Problem | Orsak | Atgéard

Oppna branslekranen.

Inget bransle.
Fyll bréansletanken.

Motorns strombrytare i lage off. Satt pa motorns strémbrytare.

Il motore non parte.

Tandstift smutsigt Rengdr och aterstall elektrodavstand.

Motorn kall. Stang choken.

Honda, 6ppen choke, helt 6ppen gas, dra i

Motorn fiodad. starthandtaget tills motorn ténder.

Motorn startar fortfarande

inte.

Allvarligt fel

Kontakta aterférsaljare eller Altrad Belle.

Enheten vibrerar inte.

Motorvarvet for ldngsamt.

Stall motorns hastighetsreglage for hog hastighet.

Drivremsspanningen slapp.

Justera remspanning

Luftfiltret igensatt.

Rengdr eller byt luftfilter.

Drivningsfel Kontakta aterférsaljare eller Altrad Belle.

Vibratorfel. Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Asfalt fastnar pa plattan. For lite smorjning. Anvand vattensprutningsanordning.

Bituminos yta flagar

(skiktar). Overpackning.

Avlagsna och lagg om.

For djupt lager. Avlagsna en del av materialet.

Lag forflyttningshastighet

(plattan sjunker).

Fukthalten for hog eller for 1ag. Avlagsna materialet och justera.




Service & Underhall @

Underhall

Altrad Belle “PCX 60A” utbud ar designat for att ge manga ars problemfri funktion. Vi rekommenderar att en av Altrad Belle godkand
aterforsaljare utfor alla storre underhalls- och reparationsarbeten. Anvand alltid original Altrad Belle utbytesdelar, anvéandning av
“piratdelar” kan komma att upphéva din garanti.

Innan nagot underhall utférs pa maskinen, stdng av motorn och avlagsna tandkabeln fran tandstiftet.

Placera alltid PCX 60A-maskinen pa ett jAmnt underlag for att garanterat kunna avlasa korrekta vatskenivaer. Anvand enbart
rekommenderade oljor (se tabellen nedan)

Inkérningsperiod

Efter att PCX 60A som ny har anvéants och inkérningsperioden ar dver, maste motoroljan bytas (se motorns bruksanvisning for alla
detaljer). Oljan i vibratoraxelhuset maste bytas efter de férsta 100 drifttimmarna, och darefter var 500:e drifttimme. For detaljer om
oljebyte i vibratoraxelhuset, se “Vibratorenhet”.

Remspanningen skall kontrolleras efter 4 timmars anvandning.

N . efter 4 forsta manaden | 3 manader | 6 manader
Rutinméssigt underhall . )
forsta timmar / 20t / 50t / 100t

Kontrollera nivan v
Motorolja

Byt v v

_ Kontrollera tillstand / Rengor v v
LuftFilter
Byt om nédvandigt / Var 12:e manad

Tandstift Byt v
Drivrem Spanning v v v

Olja/Bransle Typ & Mangd — Tandstift Typ

Mangd Mangd 3
Oljetyp . 9 Brénsle typ . 9 Tandstift typ SO
(Liter) (Liter) (mm)
Bensin Motor Senza BMG6ES or
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Piombo 3.6 BPRGES 06-0.7
Vibrator S.ALE. 10W 40 0.22 N/A N/A N/A N/A

Vibratorenhet.
Avlagsna pluggen tillsammans med tatningen, kontrollera att oljenivan nar nedersta delen pa
oljeplugghalets gangning. Fyll pad om nédvandigt med korrekt olja (se tabell).

Nedre delen pa skruvgéngan

Reservdelar @

Vid underhall av denna produkt far endast originaltillverkarens originaldelar anvandas.

Anvandaren férlorar eventuella ansprdk om reservdelar som anvands ar andra an tillverkarens originaldelar.

En PDF med reservdelsférteckningar for den héar produkten finns i avsnittet "produkt” pa var webbplats www.Altrad-Belle.com
Information om inkdp av reservdelar fran din lokala aterférséljare finns i avsnittet "kontakta oss”
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Instruktion for sammansaéattning

gy -“;"‘E}I‘

i‘h
| 1
SN o 2
22 gﬁl@ﬁd)‘)’"

)

)_

Vrid knoppen pa handtaget for att koppla in sparren och lasa handtaget.

Nar handtaget har last pa plats, dra i fastbandet till hjulen uppat for att frigéra hjulen. Sank ned hjulen mot underlaget.
Tippa hela maskinen framat pa bottenplattans framkant och skjut in hjulen under bottenplattan.

Maskinen kan nu transporteras bakat med hjélp av hjulen.

Din nya Altrad Belle “PCX 60A” envags vibroplatta garanteras fér den ursprungliga anskaffaren for en period av ett ar (tolv manader)
fran det ursprungliga anskaffningsdatumet. Altrad Belle garantin ar emot brister i design, material och tillverkningsfel.

PON=

Foljande tacks inte av Altrad Belle garantin:

1. Skador orsakade av bristfalligt underhall, felaktig anvandning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av
underlatelse att félja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

2. Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan &n Altrad Belle eller dess godkénda ombud.

3. Transport- eller fraktkostnader till och fran Altrad Belle eller dess godkanda representanter, for reparation eller utvardering av
garantiansprak pa nagon maskin.

4. Material och/eller arbetskostnader for renovering, reparation eller utbyte av komponenter pa grund av normalt slitage.

Foljande komponenter tacks inte av garantin.
* Drivrem(mar)
« Luftfilter till motor
* Tandstift

Altrad Belle och/eller deras godkanda ombud, chefer, anstallda eller forsakringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller andra
skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférmaga att anvanda maskinen fér nagot andamal.

Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och framst stallas till Altrad Belle, antingen per telefon, fax, E-post eller brev.

For garantiansprak:
Tfn: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 E-post : warranty.dept@altrad-belle.com

Skriv till:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England

Garantiregistrering:
For att gora ALTRAD Belle till ett gronare och miljdvanligare val, erbjuder vi nu garantiregistrering via webb.
For att fa tillgang till registreringssidan pa var webbsida, vanligen ga till féljande adress:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternativt kan du skanna den bifogade QR-koden (Quick Response Code) med din smartphone for att
komma direkt till registreringssidan.
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JAK KORZYSTAC Z NINIEJSZEGO PODRECZNIKA

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze ptytowych zageszczarek wibracyjnych Belle
serii PCX 60A. Podrecznik ten jest przeznaczony dla sprzedawcow i operatorow zageszczarek PCX 60A.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny srodowisku
naturalnemu.

Dziat Opis Maszyny pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegolnych elementéw maszyny.
Dziat Bezpieczenstwo Ogolne oraz Zdrowie i Bezpieczenstwo wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdélnospoteczne.

Procedura Start i Stop pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat Obstuga jest po to, aby poméc w ogdlnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat Gwarancja okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjng.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktory nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujgcy:

UWAGA Produkt moze stanowic¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
-_— jezeli procedury nie zostaty przeprowadzone w sposob wiasciwy.

—

C A OSTRZEZENIE Istnienie mozliwosé zagrozenia zycia operatora.

OSTRZEZENIE

| | 5 Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
C !!l OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwacji.
(Notabene nalezy sie upewnié, czy wiadomo, jak wytgczyé maszyne juz przed jej wtgczeniem na wypadek wystgpienia probleméw.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywaé odpowiednich elementéw ochrony osobiste;.

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzadzenia, ZAPYTAJ NASZEGO
KIEROWNIKA NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z: ALTRAD BELLE WIk. Brytania. +44 (0) 1298 84606
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Altrad Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji maszyny bez wczesniejszego uprzedzenia lub zobowigzania.
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Opis Maszyny

9.

® N O WD

i

Dzwignia przepustnicy,

Dzwignia ssania,

Zawor paliwa,

Obudowa Filtra Powietrza,

Zbiornik paliwa,

Wydech,

Wibrator,

Kontrolka poziomu oleju wibratora,
Punkt mocowania systemu spryskiwania,

10. Ostona paskow wibratora,

11. Rgczka kontrolna,

12. Punkt uchwytu,
13. Zbiornik wody,
14. Kétka transportowe.

Diagram przedstawia PCX 60A zaréwno z zestawem két, jak i bez niego.
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Dane Techniczne
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1010mm
Model | PCX 60A
Silnik Honda GX160
*** Moc silnika (KM / kW) 4.8 /3.6 @ 3800rpm
*Waga (kg) 74.5
Sita wymuszajaca (kN) 11
Sita wymuszajaca (Hz) 101
Predkos¢ przesuwu (m/min) 25
Sita zageszczania (kg/m?) 567
** \Wibracja trojosiowa (m/sec?) 4.9
Cisnienie akustyczne (dB Lwa) 105

*  Waga obejmuje zestaw do wody i zestaw kot (pozycja 13 i 14 w opisie maszyny

**  norma wedtug EN500-4.

*** Moc znamionowa silnikdbw benzynowych wskazana w tym dokumencie jest mocg netto przetestowang na fabrycznym silniku ben
zynowym dla modelu silnika benzynowego i zmierzong zgodnie z SAE J1349 przy okreslonej predkosci obrotowey.
Masowa produkcja silnikow benzynowych moze réznic sie od tej wartosci. Rzeczywista moc wyjsciowa silnika benzynowego zain
stalowanego w koricowej maszynie bedzie sie rozni¢ w zaleznosci od wielu czynnikow, w tym predkosci roboczej silnika ben
zynowego w aplikacji, warunkach $rodowiskowych, konserwacji i innych zmiennych. Honda zastrzega sobie prawo do zmiany spe
cyfikacji w dowolnym czasie i bez powiadomienia.
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Oznaczenie poziomu hatasu.
Oznaczenie obrotow silnika.
Oznaczenie podnoszenia.
Ostrzezenie przed gorgcem silnik

Mmoo w >

Oznaczenie marki

A - Oznaczenie dotyczace bezpieczenstwa

Prosze przeczytac Nos obuwie
podrecznik ochronne
obstugi

B - Oznaczenie poziomu hatasu

Oznaczenie dotyczgce bezpieczenstwa.

Oznaczenia

=3
=

\J

N oY
\_ U
Nos nauszniki Nos gogle
ochronne ochronne

Poziom hatasu generowanego przez urzadzenie podczas pracy wynosi 105 dB(A).

C - Oznaczenie obrotéw silnika

.

Potozenie wolnych
obrotéw silnika

Potozenie szybkich
obrotéw silnika

D - Oznaczenie podnoszenia

Punkt podnoszenia

E - Ostrzezenie przed goracem silnika

§553%

")

Z

Paliwo jest bardzo tatwopalne. Zatrzy-
maj silnik i poczekaj, az ostygnie, zan-
im rozpoczniesz uzupetnianie paliwa.

Silnik wydziela toksyczny tlenek Prosze
wegla. Nie trzymaj pracujacego przeczytac
silnika w zamknietych pomieszc- podrecznik
zeniach. obstugi
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Bezpieczne usuwanie odpadow.

Element maszyn Materiat
@ Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego. yny |
@’ Maszyna zawiera materiaty warto$ciowe. Zuzytg Raczka operatora Stal
¢9 aparature i akcesoria umieszczaj w odpowiednich Plyta bazowa Stal
urzadzeniach do recyklingu. - -
Ciezary mimosrodowe Stal
Wibrator Aluminium
Benzyna Silnik Obudowa Aluminium
Silnik benzynowy Oktadki Synthetic Material
Czesci pozostate Stal & Aluminium

Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktory zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktdre, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania sie jednego lub
wielu probleméw.

1. Poniewaz ruch przechodzi przez powierzchnie o obszarach nieubitych, materiat jest Scisniety. Prowadzi to do zapadania sie
gornej powierzchni, gdyz materiat wypetnia luki.

2. Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podtozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie sie zapadac.

3. Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesgczanie wodg, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas niskich temperatur i jego kurczenie podczas krétkich okreséw suszy. Rozszerzalnosé
i kurczliwos¢ sa gtéwnymi przyczynami niszczenia fundamentow budynkow i prowadzg zwykle do tego, ze konstrukcje ich musza
zostac podparte.

Ubijanie zwieksza gesto$¢ materiatu i tym samym zwigksza jej zdoInosS¢ przenoszenia obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym
samym zmniejsza ryzyko zapadania sie, rozszerzania i kurczenia sie na skutek przenikania wody.

Bezpieczenstwo Ogdélne

Dla bezpieczehstwa wtasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokét nalezy przeczytac i upewnié sie, czy sie
rozumie, nastepujgce informacje nt. bezpieczenstwa.

Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie, jak bezpiecznie obstugiwaé urzadzenie.

W przypadkach niepewnos$ci co do bezpiecznego i wtasciwego uzytkowania zageszczarki wibracyjnej skonsultuj sie ze swym
kierownikiem nadzoru lub przedstawicielem Grupy Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich
- prac konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumiec¢ niniejszy dziat.

« Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze by¢ podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwigowego.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robot i utrzymywaé wspétpracownikéw oraz osoby
nieupowaznione w bezpiecznej od maszyny odlegtosci.

* Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

* Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wylgczy¢ urzgdzenie przed tym, jak dokonasz jej witgczenia, na wypadek powstania
problemow.

« Zawsze wytgczaj silnik urzgdzenia przed jego obstugg techniczna.

» Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo goracy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykaé. Nigdy nie
pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

» Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony.

» Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczehstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub
nie ma jej w ogdle, NIE UZYWAJ ZAGESZCZARKI dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

* Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy jeste$ pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

uzupetnia¢ paliwo wytgcz silnik, zgas wszelkie zrodta otwartego ognia, nie pal tytoniu podczas uzupetniania

Paliwo jest fatwopalne. Moze spowodowaé obrazenia personelu lub uszkodzenia sprzetu. Zanim zacznies.
& UWAGA
paliwa w zbiorniku. Pamietaj, aby zawsze wytrze¢ rozlane paliwo

BEZPIECZENSTWO PALIWOWE

* Podczas tankowania wytgcz silnik i pozwdl, aby sie ochtodzit.

» Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecnos¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

» Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na Twoje ubranie, wymien je.
* Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od Zrédet ognia i zaptonu.
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Zdrowie | Bezpieczenstwo

Niektore drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekojes¢ na rece operatora maszyny. Zageszczarka

ptytowa Grupy Belle zostata specjalnie zaprojektowana, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnies$ sie

do wymagan i danych technicznych, aby poznac poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

SO0 (SPRZET OCHRONY OSOBISTEJ)

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u nég No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tytu
dtugie wiosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dosta¢ sie w kontakt z poruszajgcymi sie czesciami urzadzenia.

PYL
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktéry moze okaza¢ sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

PALIWO

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skéra.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak
najszybciej porady medycznej.

WYDZIELINY SPALIN
Nie uzywaj zageszczarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

C A OSTRZEZENIE Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sa wysoce toksyczne i moga $miertelnel!! )

Kontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgca Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystapi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnies¢ do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegotowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to maszyna nie moze by¢ uzywana zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

Sprawdz gruntownie maszyne pod kgtem wystepowania oznak uszkodzen.

Sprawdz, czy wszystkie elementy sktadowe sg zamontowane i zabezpieczone.

Szczegdblng uwage zwrd¢ na ostone bezpieczenstwa pasa napgedowego zatozong pomiedzy silnikiem i jednostkg wibracyjna.
Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci dopetnij.

Sprawdz poziom paliwa w silniku i w razie konieczno$ci dopetnij. Sprawdz uktad pod katem wycieku paliwa i oleju.

ISHE Sl

Instrukcja Uzytkowania

* Przemieszczanie zageszczarki na miejsce pracy.
Gdy konieczne jest stosowanie urzagdzen dzwignicowych do przemieszczenia zageszczarki, upewnij sie, ze stosowany sprzet
posiada odpowiednie do ciezarku PCX 60A Ograniczenie Obcigzenia Roboczego (zobacz tabele wymagan technicznych w
niniejszej instrukciji lub tabliczke znamionowg urzadzenia). Odpowiednie taficuchy lub zawiesia mocuj WYLACZNIE do punktow
podnoszenia na gérze zageszczarki.

* NIGDY nie pozostawiaj wtaczonego silnika podczas transportowania PCX 60A, nawet, jezeli ma by¢ to krétki dystans.

» Po przeprowadzeniu kontroli wymienionych w dziale ,Kontrola Przed Uruchomieniem” mozesz uruchomi¢ silnik. Zageszczarki
Grupy Belle serii PCX 60A sg wyposazone w sprzegto bezwtadnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie jatowym bez
napedzania wibratora. W momencie zwiekszenia predkosci obrotowe;j silnika, nastapi wigczenie sprzegta i przeniesienie
napedu na wibrator. W celu uzyskania prawidtowej pracy predkos¢ silnika powinna by¢ ustawiona na maksymalna.

* Nastaw przepustnice na maksimum i uzywaj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania zageszczarki.
Wibrator nie tylko wywotuje drgania ptyty podstawowej, lecz takze bedzie powodowat ruch zageszczarki do przodu. Podczas
normalnej pracy nie powiniene$ pchac zageszczarki PCX 60A, lecz pozwoli¢ jej przesuwac sie samodzielnie. Predkos¢ ruchu do
przodu zalezy od stanu ubijanej powierzchni. Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach, nalezy zwréci¢ szczegdéing
uwage na kontrole kierunku ruchu PCX 60A. Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzywaj liny zamocowanej do zageszczarki za dolny
punkt na ramie nosnej, aby umozliwi¢ pomocnikowi przejecie ciezaru PCX 60A. Zawsze pracuj zageszczarkg w kierunku z géry na
dot a nie w poprzek.

* Pracuj zageszczarka na powierzchni w sposéb zorganizowany, dopdki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie

nawierzchni.
W miejscach, w ktorych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazdg z nich oddzielnie.
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Instrukcja Uzytkowania

5 Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
|!!| OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Silnik benzynowy Honda GX160

1. Otworz kurek paliwa przez przesunigcie dzwigni zamykania i otwierania doptywu
paliwa catkowicie do prawej strony.

2. Gdy uruchamiasz zimny silnik, ustaw zawor dtawigcy na ON przez przesuniecie
dzwigni dlawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie
uruchamiany ze stanu nagrzanego, manipulacja zaworem dtawigcym zazwyczaj
nie jest wymagana, chociaz jednak, jezeli silnik oziebit sie do pewnego stopnia,
czesciowe uzycie dlawika moze okaza¢ sie konieczne.

Przepustnica

— Zawor Dlawiacy

3. Przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazowek zegara L DZWignial .
do pozycji ,I". Zamykania i
4. Ustaw przepustnicge w pozycji neutralnej przez przesunigcie dzwigni przepustnicy Otwierania

catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy, gdyz
zageszczarka zacznie pracowac od razu w momencie uruchomienia silnika.

5. Trzymajac uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap uchwyt linki startera

druga reka. Wyciggnij starter, az poczujesz opor silnika, po czym zwolnij linke, tak

aby zwineta sie powoli. Nie puszczaj jej nagle, tak ze rekojes¢ uderza o obudowe silnika.

Uwazajgc, aby nie wyciggac linki startera catkowicie (do oporu), ciggnij energicznie jej uchwyt.

Powtarzaj te czynnosci, dopéki silnik nie zapali.

Gdy silnik zapala stopniowo, ustaw dzwignie dtawika w pozycji OFF przez przesuniecie jej w prawo.

Gdy silnik po kilku probach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczgcymi wykrywania usterek w

Poradniku Wykrywania i Usuwania Usterek.

10. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku do pozyc;ji ,,0”
przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

11. Zakre¢ zawoér paliwa.

Doplywu Paliwa

© N

Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek

Problem | Przyczyna | Srodek zaradczy

Otworz zawor paliwa.

Brak paliwa.
Napetnij zbiornik paliwa.
Silnik wytgczony. Wiacz silnik.
Silnik nie uruchamia sie. Zuzyte $wiece zaptonowe. Wyczys$é i wyreguluj szczeling $wiec.
Silnik zimny. Zamknij diawik.
. Honda, otworz diawik, catkowicie otwoérz
Silnik zalany. . - L .
przepustnice, wyciggnij starter az silnik zapali.
Silnik nadal sie nie uruchamia. Uszkodzenie Gtéwne. Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle.
Silnik pracuje zbyt wolno. Ustaw regulator predkosci silnika na szybciej.
Zbyt duzy luz pasa napedowego. Wyreguluj naprezenie pasa.
Urzadzenie nie wibruje. Zapchany filtr powietrza. Wyczys$é lub wymien filtr powietrza.

Uszkodzenie napedu.

- Skontaktuj sie Dealerem lub Altrad Belle.
Uszkodzony wibrator.

Asfalt przykleja sie do. Brak smarowania. Uzyj uktadu spryskiwania woda.
Pow!erz_chrrla bitumiczna tuszczy sie Nadmierne ubijania. Usun.
(laminuje sie)

Zbyt duza grubo$¢ warstwy. Usun nieco materiatu.

Mata predkos¢ jazdy (plyta zapada sie)
Zbyt duza lub zbyt mata zawarto$¢ wilgoci| Usuh materiat i dostosuj.

81



Serwis | Konserwacja

Konserwacja

Jednokierunkowe zageszczarki Grupy Belle, serii ‘PCX 60A’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezawaryjng prace.
Waznym jednak jest, aby maszyna byta regularnie konserwowana oraz sprawdzana. Zaleca sie, aby wszystkie wazniejsze prace
konserwacyjne i naprawy byty przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy Belle. Zawsze stosuj oryginalne czesci zamienne
Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia Twojej gwarancji.

Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytgcz silnik.

Zawsze ustawiaj maszyne na poziomy3m podtozu dla zapewnienia prawidtowego odczytu pozioméw ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje
(patrz tabela ponizej).

Praca Okresowa

Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy, olej silnikowy musi by¢ wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych odstepach
czasu (w celu uzyskania szczeg6tow: patrz instrukcja silnika). Olej w obudowie watu wibratora musi zosta¢ wymieniony po pierwszych
100 godzinach pracy, p6zniej po kazdych 500 godzinach pracy. W celu uzyskania szczegétéw dotyczgcych wymiany oleju w obudowie
watu wibratora patrz ‘Urzadzenie Wibracyjne'.

Napiecie pasa nalezy sprawdzac po 4 godzinach pracy.

C e Po 4 godz. po miesigcu co 3 miesigcu / co 3 miesigcu
Konserwacja biezaca
pracy 20 godz. pracy | 50 godz. pracy 100 godz. pracy
Sprawdz poziom v
Olej silnikowy
Wymien 4 4
Sprawdz stan / Wyczys$é v v

Filtr Powietrza

Wymien co 12 miesiecy / zawsze jezeli zachodzi potrzeba.

Swieca zaptonowa Wymien v

Pasek Klinowy Sprawdz naprezenie v v v

Olej / paliwo — typ i jakosé, Swieca zaptonowa

Pojemnosé Swieca Elektroda

Pojemnosc Paliwo zbiornika | zaptonowa (mm)

Silnik Benzynowy benzyna BMGES lub

Honda GX160 S-AE.10W 30 0.6 bezotowiowa 3.6 BPRGES 06-07

Wibrator S.A.E. 10W 40 0.22 N/A N/A N/A N/A
Wibrator

Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzupetniaj poziom oleju w wibratorze olejem podanym w tabeli ponizej,
ponizszy rysunek obrazuje procedure sprawdzenia i uzupetnienia poziomu oleju.

Nizsza czesc gwintu

Cze¢sci Zamienne

Podczas konserwacji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych czesci zamiennych producenta.

Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jesli uzyte czesci zamienne sg inne niz oryginalne czesci zamienne producenta.
Plik PDF z wykazami cze$ci do tego produktu mozna znalez¢ w sekcji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com

Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekcji ,Skontaktuj sie z
nami”
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Instrukcje Montazowe Akcesoriow

Y]

)

=7

)0) '_'-%)\)ll-

Przekre¢ pokretto zatrzasku uchwytu, zeby zamkng¢ zatrzask i zablokowac¢ uchwyt.

. Po zablokowaniu uchwytu we wtasciwym miejscu pociggnij pasek zabezpieczajacy zestaw két do goéry, zeby zwolni¢ zestaw kot.
Opus¢ zestaw kot na ziemig.

3. Przechyl catg maszyne do przodu na przednig krawedz plyty podstawowej — zestaw két wsunie sig pod ptyte.

4. Maszyna jest teraz gotowa do transportu w kierunku do tytu przy uzyciu zastawu kot.

Gwarancja

Nowa zageszczarka serii PCX 60A wyprodukowana przez Altrad Belle jest objeta gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres
jednego roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci
wykonania.

N —

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytaczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
¢ pasy napedowe,
« filtry powietrza silnika,
« silnikowe $wiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwarancji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac byc¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wej$¢ skanujgc za pomocg smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.
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